
Vili. évf. 27 sas. Heti számunk 12 oldal Or8.dc8, 5696 Tammuz 13. 
1936 jullus 3.

2

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL, 

O R A D E A 
Strada losif Vulcan No. 4. 

Telefon; 440.

ZSIDÓ HETILAP
Főszerkesztő: ^ Felelős szerkesztő:

Wasseretcom Sándor - Leiíner Zoltán

ELŐFIZETÉSI ÁRAK,

Bell§M6r»: Hitközségeknek és vdUalalol'.nok 500. 
magánosoknak: egész évre 300, félévre 160. 
negyedévre 85 lei. Külföfdöu: 120-80, 45. 25 ck. 
180. 93. 50 dinár. 25-15 Pengő. 10-6 Dollár.

A demokrácia védelmében í Magánértesülések szerint
Megszólalt a rejtélyes Maniu, Évek óta 

politikai visszavonult&ágban él, nem utolsó 
sorban azért, mert hossza ideig tartott, amíg 
saját pártjának irányát kialakította és a 
disszidensek, a Vaida irányzat kővetőt, el­
hagyták a nagy múltú és történelmi tradició/u 
nemzeti parasztpártot. Maniu Gyula, akit 
sokszor nem értettek meg és bizonyos pali 
iikai elgondolásait még saját párthívei sem 
értették meg hosszú ideig, most is mint a 
ragyogó politikai becsületesség mintaképe 
jelent meg a politikai arénában.

Bennünket a román pártok belső és 
egymás elleni harca csak annyiból érdekelhet, 
amennyiben zsidó vonatkozásokban nyilat­
kozik meg. Maniu Gyula volt miniszterelnök 
vintulde jos i beszéde is ebből a szemszög­
ből érdekel bennünket. Ml nem csalódtunk 
Maniu Gyulában, mint azok, akik azt várták 
volna, hogy részletesen kitérjen azokra a 
sajnálatos eseményekre, amelyek minap Bu- 
curestiben lejátszódtak. Egy politikus, {öleg 
aki egy olyan kaliberű, mint Maniu, nem 
térhet rá efemer jellegű események mérle­
gelésére. Ha nem is volt „forradalmian“ 
eredeti és sorsdöntő mindaz, amit a volt 
miniszterelnök mondott, néhány szóban preg­
nánsan kifejezte világnézetét. „Örök demok­
rata vagyok“ mondotta Maniu a gyűlésen és ez 
sokmindent megmond. Ebben benne van Maniu 
világnézete, benne van barátsága Franciaor­
szág iránt és kritikája azzal az irányzattal 
szembún, amelyet gyűjtőnéven jobboldali moz­
galomnak nevezünk és amely riasztóan nyújtja 
ki csápjait a hatatom birtoklása felé.

Mi nem vártunk Maniuiól szerelmi val­
lomást a zsidóság felé. Nem is tehette vol­
na meg, mert hiszen akármilyen barátságot 
is érez a kisebbségek iránt, akárhogy Is el­
ítéli azt, hogy üldözött vadként kezeljék a zsi­
dóságot, azért még nem hirdethet filoszemi- 
tizmust. Elvégre, neki azokra is tekinteni kell, 
akik minden kákán csomót keresnek s akik 
alig várják, hogy gyenge, vagy sebezhető 
pontot fedezenek jel Maniu politikájában.

ő a parasztsághoz beszél és beszél 
azon rétegekhez Is, amelyek évek óta igyek­
szenek megmételyezni azok lelkét, akik hisz­
nek még a demokráciában és akik nem es­
küsznek fel a zöldinges téveszmék bajno­
kainak. Maniunak sokmtndenre kellett tekin­
tet iel lenni és ha örvendtünk is volna ha­
tározottabb hitvallásnak és elitélőbb hang 
nak, valamiképpen pótolja ezt az a kijelen­
tése, amelyet a Nae Ionescu-per folyamán 
tett Bucurepti ben : „Nem támogattam a vas­
gárdát és elveit elleneztem". Ez egy hatá­
rozott kijelentés és ha mindent egybevetünk, 
akkor nyugodtan mondhatjuk, hogy Maniu 
személyisége ma az a szilárd pont, amely 
az archimédest törvény alapján áll, az a fix 
pont, amely alapját képezi annak a világnak, 
amely nem a szélsőjobb felé vezetné 
az ország hajóját. Maniu múltjának és párt­
jának jelenlegi politikája az a hutlámtörö 
gát amelyen megtörik a fasiszta téveszmék 
folyton erősbödő hullámverése. Ha semmi 
másért, de azért a fékező szerepért meg­
érdemli Maniu, hogy tisztelettel és becsü­
léssel figyeljük politikáidnak utjain,

Közel 500 arab halottja van eddig 
a Palesztina! forrongásoknak

Jeruzsálem. A eNcpünk*-höz magánúton 
érke telt jelentések szerint a tul karemi har­
cokban 150 arab halt meg az angol kato­
naság fegyverétől és a tíz hét óta tartó Iá 
zadás eddig több mint ötszáz halottjába 
került az araboknak.

Jeruzsálemből összesen naponta három 
vonatot indítanak, amelyek elölt repülőgépek 
kémlelik a síneket, nincsenek e felszedve. Az 
éjszakai járatokat beszüntették. Jaffa kerületi 
főnöke parancsot kapott a katonai hatóságok 
tói, hogy 720 arab házat romboljanak le, ame­
lyek harcászati szempontból zavarják a kato­
nai hatóságok tisztogató munkáját. Az arabság 
körében a hir nagy ijedséget keltett. De a 
zsidókat sem nyugtatta meg, mert ebből arra 
következtéinek, hogy az art bök továbbra is 
folytatják az ellenállás!.

Trar.szjordánia felől 
nem fenyeget veszély

Legutóbb az a hir keltett nagy nyugta­
lanságot, hogy Transzjordánla arabsága is tá­
madásra készül s állítólag már hatalmas fegy­
veres arab hadsereg all a határon bevonulásra 
készen. Ezzel kapcsolatben jelentenék azt is. 
hogy Ammanban, Transjordánia fővárosában 
palesztinéi arab küldöiiség tárgyal s készíti 
elő a bevonulást.

Ezzeket a híreket most maguk a palesz­
tinéi arab mozgalmat irányító körök megcáfol­
tok. Kiadott jelentésük szerint semmiféle Pa­
lesztinái arab küldöiiség nem tárgyal Arr fan­
ban s arról sincs semmi tudomást hogy 
a iranszjordániai arabság készülne mozgalmuk 
támogatáséra.

A palesztinat és angol kormány komoly 
szándékaira jellemző, hogy mind újabb és

újabb angol zászlóaljakat vezényel Paleszti­
nába a rend és nyugalom helyreáililása érde­
kében. A napokban újabb csapattestek szálltak 
partra és ezzel az oftlévő gyalogsági csapatok 
száma kilenc zászlóaljra emelkedett. Ilyen nagy­
számú angol katonaság még sohasem yolt Pa­
lesztinéban.

Beisan közelében is tűzharc volt. Az 
arabok végül megfutamodtak és magukkal 
vitték számos halofljubat. Beisan városára 
300 font kollektív bírságot vetettek ki, ame­
lyet azon a napon hajlottak be, amikor újabb 
összeütközések voltak,

Shertok élesen támadta a kor­
mányt az AC ülésén.

A cionista Aclions Comitée Palesztinában 
tartózkodó tagjai rendkívüli ülést tartottak 
Ussischklri elnöklete alatt. Kegyelettel emlé­
keztek meg a zsidó és angol halottakról, akik 
az orvgyilkos arabok golyóitól hallak meg. 
M. Shertok részletes beszámolót tarfolt a cio­
nista világsiervezef intézőbizottságának lon­
doni és Jeruzsálem! tevékenységérd 1. Élesen 
támadta a kormányt erőtlen és Ingadozó ma­
gatartásáért. Végül rámutató!! azokra a poli­
tikai veszedelmekre, amelyek a cionista müvet 
fenyegetik. A vitában felszólaltak Lichfhelm, 
Suprasky, Rabbi Gold, Rabbi Meir Berlin, 
Usslschkin, Chasan, Béri Kalzenelson és Sa- 
ragai. Az interpellációkra Shertok válaszolt.

Egyetemi tanárok őrszolgálaton
Dr. Fritz Bodenhetmer, a jeruzsálemi 

egyetem vegyien! docense, őrszolgálatra je­
lentkezelt és kérésére Gallileába osztották be. 
Dr. Reifenberg, az egyetem másod k docense 
mér belek óta Arzában teljesít szolgálatot.

Erélyes kézzel törik le a hatóságok
a basarahiai antiszemita kilengéseket

Balti ben megismétlődtek a zavargások
Bűlji. Az utóbbi napokban a beszarábiai 

lakosság körében, a Jobboldali alakulatok in­
tenzív tevékenysége nyomán, nyugtalanság 
ül ölte fel fejét. Különösen fialj! bői jelent m»g 
ismétlődő zavargásokat a „Gazeta Basarabiei”. 
A Bodescu téren néhány jobboldalt érzelmű 
diák megtámadta és súlyosan inxultálla Nlco- 
lae Bogdanej zsidó polgárt, akit súlyos sé­
rülésekkel szállítottak a korházba. Az Óbor 
téren Izrael Jankel nevű zsidó kereskedőt tá­
madták meg, akit véresre verlek. A rendőrség 
mindkét Ízben gyorsan a helyszínre érkezett 
és több letartóztatást foganatosított. A ható­
ságok Kinkulov kórházi főorvost és Vladimír 
Novtcky Jobboldalt vezetőket hiszi a zavargá­
sok értelmi szerzőinek.

Az elmúlt napokban újra rendzavarásra 
került a sor Baljlben. Kék-egyenruhás fasiszta

csoport gyülekezett a város főterén, élükön 
Pintilie Ciobafru ismert antiszemita veze­
tővel, akit csak nemrég bocsájtottak el a 
rendőrség kötelékéből különböző visszaélések 
miatt. Brádeanu, rendőriga; galó maga sietett 
a helyszínre és oszlásra szólította fel a tün­
tetésre készülő jobboldali csoportot. A tünte­
tők nem engedelmeskedik a rendőrigazgató 
felszólításának, majd Novicky a vita hevében 
tettleg bántalmazott egy Botez nevű közren­
dőrt. A rendőrség ezután letartóztatta a tün­
tetőket. Mihuta főügyész valamennyi ellen el­
járást tett folyamatben tiltott egyenruha vtselefe 
miatt. Novtcky ellen pedig államhatalommal 
való erőszakoskodás mialt emelt vádat. A 
városi rendőrhatóság lég erélyesebb kézzel lör 
le minden antiszemita megmozdulást és biz­
tosítja a polgárság nyugalmát.
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Megdöbbentő ítélet 
a przytiki pogromperben
Megdöbbentő ítélet hangzóit el a lengyel- 

országi Radom városának hadbírósága előtt. 
A per előzményeiről már többizben irtunk. A 
múlt évben történt, hogy a nemzeti demokra­
ták uszításaira, egy éjszaka támadást intéztek 
a parasztok a przytiki zsidó lakosság ellen. 
Nem egyszerű pogrom volt, mert a megtá­
madottak védekeztek is és olyan harc volt a 
zsidók és a parasztok között, amely mindkét 
oldalon halálos áldozatokat követelt. Kél zsidó 
vesztette életét és egy paraszt, akit a tanúval­
lomások szerint, a közbelépő rendőrök sebe- 
sitelfek halálra.

A radomi hadbíróság előtt, a parasztok 
védői minden erővel azon voltak, hogy azt 
tegyék hihetővé, hogy a zsidók provokálták a 
pogromot. A zsidó vádlottak védői a hetekig 
tartó tárgyalások alatt mér érezték ezt a fur­
csa helyzetet és nem hiába mutatott rá ez 
egyik védő arra a körülményre, hogy a cári 
Oroszországban 250 pogromper volt, de a 
zsidók ellen sohasem emeltek vádat. Termé­
szetesen nem-csak a lengyel zsidóság, hanem 
a világ demokratikusan érző és nem elfogult 
közvéleménye tudja, hogy a zsidók sohasem 
provokálnak, legfeljebb nem hagyták lemé­
szárolni magukat, mint a vágóhídra viit 
barmok.

A per „eredménye" megdöbbentette a vi­
lág közvéleményét. Nem a támadókat, hanem 
a megtámadottakat Ítélték el súlyosan. A zsi­
dók kapták a sok évi fegyház büntetést, mig 
a pogromhősők néhány hónapi fogház árán 
megmenekültek a következmények alól.

Az igazságtalan ítélet
A tárgyalás utolsó fázisáról a követke­

zőket tudósítják: Waclav Szumansky ügyvéd 
Salom Lesco, a zsidó fővádlóit védelmében 
azt hangoztatta, hogy Przytik a lengyel kul­
túra szégyene. A legerélyesebben visszauta­
sítja azt a tételt, mintha a zsidók provokálták 
volna a támadást. A parasztok támadták meg 
a karhatalmat. Amit a zsidók tettek, csak 
kényszerű önvédelem volt.

A nemzsidó vádlottak egyik védője, meg­
ismételte a Talmud elleni vádakat és azt han­
goztatta, hogy a zsidók provokáltak. Ezzel 
szemben Petruszevicz, a kiváló zsidó jog- § 
tudós, a zsidó vádlottak egyetlen zsidó védője s 
élesen visszautasította, a nemzsidó vádlottak c 
védőinek zsidóellenes támadásait. Pogromok í 
kai és bojkottal nem lehet zsidó kérdést f 
megoldani, hanem csak gazdasági kiegye- js 
zéssel és politikai igazsággal. -

Végül visszavonult a hadbíróság ítélet- íj 
hozatalra és az ítélet a következőképpen szólt: 3

Négy parasztot felmentettek, bizonyítékok í 
hiányában. Tizenhat parasztot 6 — 6 hónapi bőr- | 
tönre ítéltek, Saiom Lasko zsidó Jövádlotiat, \ 
akit a paraszt meggyilkolásával vádolnak. j 
nyolc évi börtönre Ítéltek, mig másik két | 
zsidót öt és hal évi börtönre. Nyolc zsidó 8 
vádlottak hattól tiz hónapig terjedő börtön- * 
büntetésre ítéltek.

kormánynyilatkozatok folyton csak megnyug­
tatnak, azonban a teltek mást bizonyítanak.

Legutóbb, amikor a szenátus a felhatal­
mazási törvényt tárgyalta : Mose Schorr rabbi 
és egyetemi tanár a következőket mondotta:

— Tizenkilenc éve, hogy Lengyelország 
elnyerte függetlenségét, azóta soha a három 
és jél millió lelket számláló zsidó nép nem 
volt o'yan súlyos helyzetben, mint ezekben 
az időkben. Nem múlik el egyetlen nap olyan 
zavargások nélkül, amelyek a büntetőtörvény- 
könyvbe ne ütköznének. Hónapok óta az 
antiszemita sajtó büntetlenül iázithat a zsi­
dók ellen és nyíltan pogromhangulatot te­
remthet.

Ilyen viszonyok között kénytelen vagyok 
a kormány ellen szavazni, A kormány köte­
lessége a nyugatom és rend helyreállításáról 
gondoskodni.

Előzőleg a sejmben is szavaztak a felira­
tai mást törvény fölött. A törvény ellen csak a 
Zsidó Parlamenti Klub három tagja szavazott. 
Minsberg, az Aguda képviselője tartózkodoti 
a szavazástól.

Az Hélet óriási megdöbbenést keltett a 
lengyel zsidóság és a haladottabb szellemű 
közvélemény körében. De ez érthető is, mert 
sohasem volt még arra példa, hogy a meg­
támadottakat ítéljék el ily súlyosan, mig 'a 
támadók alig ítéltessenek el. jellemző ez az 
ilélet arra a közhangulatra, amely ma uralja 
az egész világot. Mintha szankcionálta volna 
azt a „törvényt", amely szerint a zsidókat bün­
tetlenül lehet megtámadni, mert ha védekez­
nek, akkor is ők húzzák a rövidebbet. Akkor 
nem halnak meg, hanem a börtönök fenekén 
sínylődhetnek és pusztulhatnak el.

A radomi per örök szégyenfoltja lesz a 
XX. század jogszolgáltatásának és a zsidó 
történelem egyik legszomorubb és egyik si­
vár fejezete.

A lengyel pogromok a sejm előtt.
A lengyel sejmben és szenátusban állan­

dóan napirenden van a zsidó kérdés és a

Előkészületek
a zsidó világkongresszusra

A Zsidó Világkongresszust előkészítő 
központi bizottság közli, hogy a választásokra 
való előkészületek rendben folynak. Országok 
szerint a következőket jelenti a Comilé des 
Délégaiions Juives.

Amerika.
Junius 13 án é; 14-én Washingtonban 

konferenciát tartottak az Amarican Jswish 
Congress álla! ősszehivoil iagok, amikor meg­
választották az első zsidó világkongresszusra 
kiküldendő delegátusokat. 1361 delegátus je­
lent meg, akik 3616 helyi zsidó szervezetet 
képviseltek, huszonnégy országos szervezetet 
99 városból és az USA 32 szövetségi államá­
ból. Az amerikai zsidóság 70 delegéiust fog 
küldeni Genfbe, akik iöbb mint két millió zsi 
dói fognak képviselni.

Jugoszlávia.
Junius 4 én zajlottak le a választások. 

Három delegátust választottak. Dr. Izsák Al 
kalayt, ugoszláviai grandrabbiját, a cionista 
országo szervezet elnökét, Dr. Alexander 
Lichi-et és a zsidó hitközségek országos szer­
vezetének elnökét: Dr. Friedrioh Popst. Ezen­
kívül három pótdelegátust is választottak.

Spanyolországban.
Delegátusként megválasztották a madridi 

hitközség elnökét, Ignacio Bauer Landauer t, 
aki az Országos cionisia szervezel elnöke is.

Porfugáliábán.
Május 17 én tartották meg a választást. 

Delegátusként megválasztották a lissaboni hit­
község elnökét, Dr. Amzaiak professzori.

Olaszországban, Angliában, F innország 
bon, Észtországban, Argentínában. Uruguya- 
ban junius hónapban tartották meg a válasz­
tásokat, amelyek eredményét közölni fogjuk. 
Franciaországban, Belgiumban, Csehszlo- 
vákiában, Ausztriában, Görögországban, Bra­
zíliában. Chilében; Romániában és Lengyel- 
országban julius hó folyamán választják meg 
a delegáíusokat.

Az American Jzwish Congress elnöke Dr. 
Stepehn Wise főrabbi junius 21-én Londonba 
érkezett. Onnan Lengyelországba megy, majd 
Romániába utazik, a világkongresszus ügyé- 
ben. A londoni junius 28 án megtarlotf ülésen 
Wise főrabbi is résztvelt.

— Házasság. Weiss Bella Cluj és 
Welssmann Max Mexico, házasságot kötöttek.

Gorkij és a zsidóság
Maxim Gorkij, a sokat szenvedett orosz 

iró már nincs az élők sorában. Meghalt és az 
egész világ gyászolja halálát. Egy nagy iró és 
mégnagyobb igaz ember hagyta itt embertár 
sail, egy olyan korban, amikor igaz emberekre 
nagyobb szükség van, mint voll valaha. Maxim 
Gorkij irói nagyságának méltatása nem tarto­
zik feladataink közé. De dicsérnünk kell őt 
azért, mert a zsidóságnak mindenkor igaz és 
önzetlen barátja volt. Már a Dreyfuss per ide­
jén is nyíltan sikraszállofl a zsidóság érdeké­
ben. Mindenkor azok között volt, akik tilta­
koztak a cári idők pogromjai ellen. Amikor a 
világháború idején a zsidókat árulással gyanú 
silotlák, akkor is a zsidók mellé állóit, de még 
a kommunizmus első kitöréseinek és igazság­
talanságainak idején is, kitartott a zsidók vé­
delmében. O segítette elő azt is, hogy Bialik 
Palesztinába tudott menni és a héber iroda­
lomnak, a zsidó színpadi művészetnek is min 
denkor megértő igaz barátja volt.

És Gorkij meghalt és iassankint meghal­
nak mindazok, akik annak a kornak vollek 
szószólói, hirdetői, tánforitallan bajnokai, amely 
az igazi emberi humanitásnak, a megértésnek 
kora volt. Ma rnár alkonyodik ennek a világ­
nézetnek, ma már Elhagyják Iassankint a nagy 
lelkek ezt a földi életet és a ma élő nemze 
dék egy kíméletlen kor kezdetén tart, amely­
ben nincs megériés, ahol, az erő uralkodik és 
a kíméletlenség, ahol a zsidó üldözött páriává 
lesz, a föld minden részén.

Van megrázóbb és megdöbbentőbb fra 
gédia, min azzé a zsidóé, akii a barna terror 
elüldözöl! Németországból és elment ősei föld­
jére, Palesztinába, hogy óit egy arab golyója 
sebezze halálra ? Hát van e ennél rémesebb 
felismerés, hogy a z megbolondul! Európából 
elmenekül a zsidó Ázsiába és ha nem teríti 
le egy „kulíurbestia", akkor ott áll a fajtestvér 
szémiia arab. és az sem bírja ki, hogy puszta 
életéi megtarthassa magának.

Vagy nézzük a radomi hadbirósági pert.
Megtámadnak éjnek idején lengyel hűli 

gánok ártatlan zsidó családokat és mert nem 
engedték magukat lemészárolni, hanem véde­
keztek, a lengyel bíróság a zsidókat sújtotté 
súlyos Ítélettel. Ez még a cári Oroszország 
kései kihatása. A radomi hadbíróság lengyel

S- bírói nem Maxim Gorkij mintaképei. Ők nem 
tanullak semmit attól a magasabb humanitás­
ból, amelyet az emberiség nagy gondolkodói 

| igyekeztek köz kincsé tenni. A Gorkij ok meg- 
' halnak, a ragyogó példák pedig pusztába 
i vesző szóvá lesznek. A nagy szellemek, a 
j zsidóság „chaszidé imé olám“ jai, az embe- 
5. riség sötét utjának világitó fáklyái kialusznak, 
i de nem csak azzal, hogy meghalnak hanem 
| Iassankint már életükben is a semmibe vész 
| kiállásuk.

Maxim Gorkij moszkvai elhamvasztásánál 
'í az egész világ buituremberei és jobb jövőre 
<j áhítozó zsidósága azzal a kétkedéssel áll meg, 
j vájjon feslének elhamvadásával, nem e ham­

vadnak e! azok a magasabb eszmények is, 
amelynek hirdetője volt évtizedeken keresztül 
ő és kiváló kortársai; akik mindinkább keve­
sebben lesznek.

Ma már a radomi hadbirák kora jött el, 
minden ország huligánjai ülnek győzelmi tort, 
a zsidóság erkölcsi anyagi és festi jóléte fö­
lött és Iassankint eliemeiünk mindent, ami 
szép és nemes és még az a vigaszunk sincsen 
meg, hogy vannak még oly kiváló szellemek, 
mint Gorkij Maxim, akik é’ő lelkíismeretként 
hirdetik, hogy nincs még veszve minden!

i
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— Doktoráavatás a párisi Sorbon­
ne- on. Lusztíg Soma, a Krausz Moskovifs 
oradeaí gyár igazgatójának fiái Lusztig Imrét 
a párisi Sorbonne-on az összes orvostudo­
mányok doktorává avatták.

Eljegyzés. Grosz Sándor oradeaí 
nagykereskedő a Ceiré Agudasz Jiszroel el­
nöke eljegyezte Schioartz Mór borod! nagy- 
kereskedő leányát, Olgát. Az oradeaí vallásos 
zsidó ifjúság köréből számosán gratuláltak 
Grosz Sándornak, eljegyzéséhez.

v v v , V V
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HETI BLOSSZÍK
Amire zsidó sportembereket 

kényszeríteni akarnak
Részlvegyenek a zsidó sportemberek a 

berlini olimpiádon ? Menjenek-e abba az or­
szágba, amelyben a zsidókat nem kezelik em­
berként, hanem mint valami ártalmas rovart ? 
Hitler vendéget legyenek ? Azt hihetnénk, hogy 
ez a kérdés fel sem merülhet Zsidó sport­
emberek Berlinben ? Képtelenség. És mégis. 
Hír érkezik Prágát ól. A.-.t kö/llk, hogy n cseh 
szlovákiai uszószövefség kény-zer feni akarja 
e zsidó usaóbajnokokaf, hogy menjenek Ber­
linbe az olimpiészra. Ha pedig vonakodnának 
meglenni, akkor rögtön jelzik a szankciókét 
is. Örök idői re eltiltanék őket a versenyzés­
től. Értjük ezt ? Örök időkre lehetetlenné akar 
ják tenni őket. amiéit nem akarnak eldefiff- 
rozni Hitler előtt, üdvözölvén a modern kor 
Néróját és nem akarnak rést!venni egy olyan 
ünnepi játékban, amely Berlinben játszódik le, 
abban a fővárosban, amely az egész világ 
zsidóságát arculüti naponta és a zsidó nép 
kiirtására tör. A csehszlovákiai zsidó uszóbt f* 
nőlek ebben az ügyben ülést tarlovak és el­
határozták, hogy inkább h mondanak örök 
időkre a versenyzésről, de nem rnenrek Bor­
iinké. Okosan tették, önérzc-lescír és talpig 
férfiak. Ezért csak dicséret jár nekik és nem 
örök időkre való k Hitás. Nem lehel kénysze­
ríteni embereket arra, hogv népük gvalázóiét 
üdvözöljék !

A cozlsfSk a böcwínal
—» m aBBBmsausamtumBummtmam mer, ssaxu

ukránok kezet? is uszítanak
Mit akarnak a cuzisiák hiilerisia propa­

gandájukkal a bocovinai ukránok .-.őrölt? Ez? 
kérdezi a romániai zsidóság és nem tud hit - 
felen választ adni rá. De még az ukránok 
sem tudnak válaszolni erre a kérdésre. Meri 
ahelyett, hogy összefognának, hogy ez állam ke- 
re ein beiül annak apparátusával igyekezzenek 
egészségesebbé fenni népi létüket, ilyen kn- 
iondókba hsg^jáfc magukat belevinni. A cu- 
zfslu pókok már régen be akarják fonni há­
lójukba a bucovinai ukránokat. Előbb a haco- 1 
leket akarták megszervezni. Az! beszéllek, a ! 
ro«‘z viszonyok között élő hurutoknak, hogy

mindennek a falusi zsidók az okai. El ke!! 
kerge'ni őket. Azután jöttek az ukrán parasz­
tok. Parádés felvonulásokat, nagy esküvése- 
ke?, uniferrnisos meneteket rendeltek, hogy 
elképrázzon a szegény paraszt szeme. De ezt 
csak a déli részen lakó bueovinai ukránokkal 
teszik meg. Északon, ahol jobbmóduak és ér­
telmesebbek, más hangszeren fuvoláznak ne­
kik. Ot ukrán nemzeti eszméket hangoztatnak 
és éles színekkel ecsetelik azokrak az ukrá­
noknak az életét, akik a szovjetben élnek. 
Viszont, amikor a bukure?il parlament egyet­
len ukrán tagja, sérelmeket hangoztatott, 
akkor odakiáltolla neki Robu és társai: 
menjenek Ukrajnába, ha üt nem tetszik. 
Természetesen nem felejtik el elmondani az 
ukránoknak, hogy zsidók ölték meg 
Petljurdt és úgy állítják be az ügyet, mint 
ha ez a zsidók harca lett volna, az ukrá- 

\ nokkal szemben és nem úgy, hogy egy vé- 
: rengzö pogromvezért ölt meg, egy szeren- 
; csétlenné tett zsidó. Egy hitlerista-ukrán bu- 
covinai újság meg bojkotlát hirdet a zsidók 
ellen. Nagyon „körültekintően" dolgoznak a s 
a cuzisiák. Még az ukránokat sem hagyják 
ki a játékból. De miért is hagynák, amikor a ! 
nagy világmegváltó eszmékért küzdőnél ; ame- j 
Ivet Brlln oly sí épen naggyá fejlesztett. > 
Egyetlen törvényüket, parancsukat, boidogsé- 1 
flwket és reményüket: az üsd a zsidói ! . . . {

Két Ratfiollkus pap
Egv per végződött be n németországi j 

Műn - teresen. A per egy Buddenbrock nevű 
kaihííllkus pap ellen indult, oki le is volt tar- 
tóitatva, de most sserrbadléhr* helyezték. Miéri 
ült fogházban Buddenbrock ? (Miiyen szép 
regényen neve van Búdfenbrocr, ügye em­
lékszünk rá Thome Marin regéi ye nyomén !) 
Buddetübrocb egyik prédikációjában mélyen 
elítélte azokat a kíméletlen metódusokat, ame­
lyeket a nemzeti szocialisták kezdeményeztek 
a BibSia ellen, A Biblia ellen, amely szerintük, 
a bomlasztó, kellemetlen --sidó sziliem tér

| Nyaralás előtt vegyen
I Iropkatt
í foisresffü&í

ruhavásznat 
khr&tales olcsó árban
IÍA1Z posztóáruházban
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Selem Aléchem

méfee. És n kaihotikus lelkész elítélte, a nem­
zeti szocializmus keresztény ellenest égé! i«, 
aminthogy egyik beszédében azt mondotté: 
,,Mindenesetre az ó testamentumot és a 
benne lévő Hz parancsolatot többre kell er­
kölcsi szempontból becsüljük, mini azok er­
kölcseit, akik napjainkban vezérek és vezető 
állásokat töltenek he."

így beszélt ez ez önéi zeies német katho- 
likus pap. Ezzel szemben a bécsi „Reichspost" 
írja, hegy az osztrák hercegérseki hivatal el­
tiltóba prédlkáléstől a béc-d Landstrnssen leve 
Rókus i-mplorn pspját, Schmiedi le’készf, Imi­
ért, egy túlzsúfol! templomban hihetetlen tó­
nusban és módon aposztrofálta a zsidóságot. 
Olyan közönség iáfogatta a templomokat, ame­
lyik 1 üiönben nem szokott templomba járni. 
De itt olyat kapott, amit tapssal boncra I. A 
legordenárébb nemzeti szocialista jelszavakat, 
a legnépiesebb tónusban. Többek közölt ezt 
mondta : 1935 után egy évre a/, istentelen 
zsidói nt k (szocialisták !) megkegyelmezlek, de 
a nem oiyan rossz és nem,efi érzelmű test­
véreink még mindég a börtönben sínylődnek. 
Miért ? — kiált fel Schmiedi lelkész a szó­
székről ? Ezért ezután meg-ün'etfék a lelkészt.

Mönsterben a tisztességes Buddenbrock] 
Becsben a náci érzelmű Schnvdl. Furcsa vt- 
j% ti f jelelejére állított eszmék táv-harcainak 
kiáltó dokumentumai.

Eifujf falevelek...
A kincs

A hegyen lul, a régi Bcfh Kamidra? mö­
gött, magy kincs fékezik elásva , „.

Így mesélték el városunkban. De hogy 
valaki a kincsei megtalálja és magának vegye 
-- ez nem oiyan egyszerű, nem olyan könnyű...

„He városunkban lakó valamennyi zsidó 
békésen élne egymással, ha nem uralkodik 
majd irigység, sem gyűlölet, sem ellenséges* 
kedés, ha nem fognak eg.másra rosszat mon­
dani, sem egymást denunciéini. hanem vala­
mennyien összefognak majd, hogy egyesült 
erővel keressék a kincset, akkor meg is talál 
ják majd. Ha azonban nem, akkor mindég 
mélyebbre és mélyebbre süllyed a főidbe... 
Így mesélték a városkában"

Eiőbb esek mesélgettélv, azután megbe­
szélték, azután vííalkozfak, majd veszekedtek, 
végül verekedtek, mind vadabbul és fanati- 
íusebban, izgatottabban es ebe- séges eb ben 
— a kincs felefi.JAz egyik az! mondta : A kincs 
itt fekszik; a másik a kincs ott fekszik.
Es nem volt se vége se hossza a veszeke­
désnek és vitáknak, a sérlegeléseknek és gyű­
lölték egymást és irigykedtek egymásra — a 
kinc^ miatt.

És a kinccsel mi történi ?
Mindég mélyebbre és mélyebbre süllyedi.

A Kötél Maarawi!
Mond el kérlek, nagyon pontosan : hiszen 

szemeiddel láttad a te saját szemeiddel a Kő­
iéi Maara vil ? Mond: jól láttad ? Alaposan

szemügyre veited ? Mond el... kérlek Írd le 
szavakkal. . . hogy milyen és hogy mikép 
hogy és mikor?... ezekkel a szavakkal for­
dult a rebbenk a hoz a zsidóhoz, aki most l ért 
vissza épen Erec Jiszraelbői.

• ■ • Kérlek Írd le teljes részletességgel, 
mondd el, hogy milyen és hogy hogyan és 
m!kép ?.. ,

A „Jerusolajim ]íd“ mindent alaposan el­
mondó ti neki. Rebbem úgy ifin a szavakat, 
mint szomjas vándor a pusztában talált forrás 
vizét. Mindent akeri tudni, mindent, még a 
többnél is főbbet...

Es valami melegség bizsergetle szivét, 
békésebb lett a lelke, amikor hallotta az el 
mondottakat. Úgy örvendett, mint amikor va­
laki egy nagyon távoli és nagyon kedves ro­
konáról hall. A rebbenk annyira elmélyüli a 
beszélgetésbe, annyira nézte „jerusaiajlm Jid"
szemét, — amiből mindent ki akart olvasni_
hogy nem is vette észre, amikor mi a cheder- 
gyerek-k, egy vig csapat, kiszöktünk a szó 
béből és hancuroztunk a szabadban.

Amikor visszajöttünk a chederbe, még 
mindég úgy ültek ott, ahogy ot! hagytuk őket.

Kofei Maarawi! , . . — mondotta reszkető 
hangon a rebbe — Kötél Maarawi . . Ez 
maradt meg a mi Szent templomunkból, a ml 
nagy dicsőségünkből, a mi egész államunkból. 
Igen ez maradt meg — a Kötél Maarawi . . . 
a Szent fal . . . a Siralom fala . . .

És a rebbenk csendesen sirdogált . . .
Szégyelem magam

Voll egy barátom, egy nagyon kedves 
jó barátom. Együtt tanultunk, egy chéderben, 
testvérekként éltünk együtt, együtt Játszottunk, 
örömet és bánatot megoszlottunk.

A „ 1 oiluna , a vak szerencse, ramosoly* 
goit barátomra és boldoggá tette. Mindég job' 
ben és jobban ment ned, folyton gyarapodott 
es nagyra nőtt ...

És én ?. . . én alul maradtam.
Hossau idő lelt el. Nem láttuk egymást, 

rém találkoztunk. Az élet úgy dobálja az em 
bereket, az egyiket erre a másika! amarra. 
J'iriuiK 9z 6ÍgI különböző u!sit és más célok 
után történünk.

Más városban is laktunk. Egyszer abba a 
városba kerültem, ahol barátom lakolt. Láttam 
a házát és megálltam előtte: Be menjek ? El­
határoztam, hogy bemegyek.. .

Képzeljétek — megismert 1
— Hogy s mint kedves komám ? Hogy 

megy sorod ?
Egyldeig az előszobában álltunk. _ A la­

kásba, a szalonba nem vezetett he. Érezte 
hogy nagyon csodálkozom és miután végig­
nézett rajiam, így szólt: . . . Bocsáss meg 
drága barátom, drága ... ne haragudj reám. 
de nem . . , vezethetlek be, mert . széke­
lem magam ...

— Te szégyeled magad ? Szégyeled ma­
gad velem, miattam ? . . .

— Oh nem ! Isten őrizz , 
dolom . . . nem azt mondtam, 
hogy szégyelem magam ... 
mért . . . előtted, igen előtted, drága öreg 
cimborám . . . előtted rzégyelem . . . előtted. 
Mond kérlek, bot vagy állandóan . . . merre 
lakói: Elmegyek hozzád! Elmegyek, mert ott 
akarok lenni nálad . . . nálad akarok lenni . . .

Pillantást vetett széjjeltaposott csámpés 
cipőmre, és elpirult. Megértettem, megbocsáj 
fótiam rekl, szívből őszintén megbocséjtoftorr, 
Igen szívből megbocsájtottam neki. . .

. . nem így gon- 
Azl mondtam, 

pompás háza



4 NÉPÜNK 1936 julius 3

Rotschild contra Blum ! GiowGiim <5>;omsiMd

Hagy politikai tüntetés
a párisi Rotschild templomban

Rotschild báró hitközségi elnök támogatja a jobboldali Tüzkeresztet, de León 
Blum hívei ellentüntetést rendeznek a nagy zsinagóga bejáratánál

— A „Népünk" eredeti riportja. —

León Blum

Párisban glcá- 
szí harcot vív két 
világnézet. Az 
egyik oldaTon a 
szociáldemokrá­
cia, amelynek ve­
zére Léon B'urn, 
a jelenlegi minsz- 
ferelnök, a másik 
oldalon oti áll a 
hatalmas francia 
nagylőke, amely­
nek sok sok ve­
zére van, közöt­
tük természete­
sen a Tőke legis­
mertebb repre- 

Mn termesze­
im! meg is Iái

zenlénsai: a Rothschfdok. 
lesen a Munka van uralmon, 
szik azon az öt elfogadott törvényjavaslaton, 
amelyek közül az egyik például — a 40 órás 
munkahét — az evolunclonárus előrehaladás 
legszebb példaképe.

De térjünk csak vissza a zsidó vonatko­
zásokhoz. A két világnézet nemcsak a ka­
marában, és nem csupán a párisi uccán, ha 
nem a párisi zsidóság zsinapó fájának lép­
csőjén is harcot vívott egymással. A zsidó 
szociallsla vezér hívei összeütköztek de la 
Rcque ezredes tüzkereszteseivel s csak a rend­
őrség tudott véget vetni az összeesküvésnek.

Milyen a Rotschild-templom ?
A Rue de la Vicloire on emelkedő lem- 

plom, a világhírű Rotschild templom. Az Isten- 
tiszteletei a francia zsidók „Le service", vagy 
„Le colié" nek nevezik. Az előcsarnokban pén 
tek este is perselyeket csörgetnek, A templom 
tágas, gyönyörű helyiség, amely impozánsan 
magas. Két emelet női karzat van, amelyeket 
csak nagy ünnepeken használnak, máskor a 
nők a földszinten ülnek. Van még egy har 
madik emeled karzat is, ahova nagyünnepeken 
mindenki felmehet jegy r-éküi is. A frigyláda 
közelében c ak a rabi ik ülnek. A Tóraszí krény 
jobbo’dalá n, faragott főigy faszékben foglal he­
lyet Izrael Leuoy, a grend rabbin. A másik 
oldalon ül Ju'ien Wei1, Páris főrabbija, akinek 
szikár alakja kiválik a többiek közül. Olt ül 
Káplán is, a Roihschtld ház „lelkésze®. Díszes 
ornólusban vannak. Hatalmas karimájú kala­
pot és fekete reverendát hordanak. Úgy néznek 
nek ki mint egy francia abbé. A temp óm- 
szolgák talpig feketében, rektori diszlánccal és 
diplometa diszkalappal. Az első piianefban 
nem hinné senki, hogy ezek a díszes urak 
nem diplomaták, hanem — ahogy nálunk hiv 
ják őkel — egyszerű sameszek.

Mi történt a párisi hit­
községnél ?

A „Tüzkereszi* nevű jobboldali szervezet 
engedélyt kért, a párisi hitközségtől, hogy a 
Rue de la Vicloire-1 zsinagógában emlékűn 
népét rendezhessen a világháborúban elesett 
francia zsidó katonák emlékére. A párisi zsidó 
hitközség elnöke : Róbert Rolhscliild. És a 
hitközségi vezetősége ülést tartott és ezen ez 
ülésen Rubert Rolhschild elnökölt. És az el­
nök megengedte az ünnepély megtartását.

Természetesen Rolhschild elnöknek ez az 
engedélye nagy visszatetszést szült a francia 
zsidóság radikális és baloldali tömegeinél. 
De ez érthető Is. Amikor Léon B!um a mi­
niszterelnök és a francia demokrácia, a Népfront 
győzelme folytán az uralmat magához ragadta, 
nem lehet a reakció a zsidó templom felleg 
vára A francia zsidó frontharcosok szövetsége 
tanácskozást folytatott a Llgue Irdernafionale 
Contra L’Anlisemltisme (Az Antiszemitizmus

Elleni Nemzetközi Liga) tagjaival és ezen a 
1 ővelkező határozatot hozták Pierre Paraj 
elnöklete eláll:

A zsidó frontharcosok határo­
zata a »Tüzkereszt« templomi 
ünnepsége ellen.

»— A leghatározottabban tiltakozunk az 
ellen, hogy a Rue de la Victoire-i zsidó 
templomot a „Tüzkereszt" politikai propa­
gandájának szolgálatába állítsák. Mélyen 
meghajtunk a háborúban elesett hős baj ár- 
saink emléke elölt, de nem hallgathatjuk 
el, hogy a „Tüzkereszt" nek vidéki, de kü 
lönösen algíri szervezetei zsidóellenes pro­
pagandát folytatnak és Algírban ennek az 
antiszemita propagandának már halálos ál­
dozata is van. Ezért a leghatározottabban 
tiltakozunk az ellen, hogy az olyan politikai 
szervezet, amelyik nem tagadta meg a kö­
zösséget az antiszemitizmussal, sőt zsidó- 
gyilkolással is be van szennyezve : zászlói­
val felvonuljon a zsidó templomba“.

A tiltakozást természetesen nyilvánosDágra 
is hoz'ák és röpcédulákon tudomására adlák 
a párisi közönségnek.

A párisi rabbi a zsidó morálról 
prédikál a jobboldalnak.

Miisem éri a tiltakozás. Rotschild elnök 
megengedte a templomi gyűlés', amely azután 
botrányba fulladt. A „Tüzkereszt" vezetősége 
de la Roque ezredes elnökkel, összes veze­
tőivel és zászlóival megjeleni vasárnap a zsidó 
femplo nban, eho! őket Rotschild Rober! báró 
fogadta, a hitközség elöljáróinak élén. Fel­
csendüli a Marseillaise.

Utána Káplán főrabbi, aki maga is meg­
sebesült a harctéren, megrázó beszédei tar ott 
a templom közönségének, amely zsúfolásig 
megtöltötte a nagy zsinagógát.

Többek között ezeket mondotta:
— „Most nem mint frontharcos beszé­

lek hozzátok, hanem mint rabbi. Vegyétek 
tudomásul, hogy mi, francia zsidó'i minden 
szombaton és minden ünnepünkön imádko­
zunk a Francia Köztársaságért, a francia 
népért, és könyörgünk az Istenhez Eranda- 
ország egységéért és belső békéjéért. Ve­
gyétek tudomásul, hogy a zsidóság hirdette 
először az igét: szeresd felebarátodat mint 
temagadat, ami Mózes harmadik könyvében 
foglaltatik, Vegyétek tudomásul, hogy a mi 
vallásunk hirdette e’őször a többi vak ások 
megbecsülését. A mi vallásunk hirdette elő­
ször az örök hétét, a messiást gondolatot. 
Igen, azok közüietek, akik először vannak 
zsidó temp’omban, meglepve fogják ezt hal­
lani, meri ők csak azt tudták eddig a zsi­
dókról, hogy a zsidó gyű ölködik, a zsidó 
háborúra uszít, a zsidó ellensége Erancia- 
országnak. De én bizom abban, hogy ez a 
mai i tentiszielet jobb belátásra jog vezetni 
benneteket. Igazságot kell szolgáltatni a zsi­
dóságnak és be kell látni, amit egy nótám­
nál erősebb hang hirdetett a francia képvi- 
selöházban: hogy nemzeti szempontból ná 
lünk nincsenek sem kalhollkusok, sem pro 
lestánsok, sem zsidók, csak franciák 1“

A fiatal rabbi beszédét nagy izgalommal 
fogadták és a templomban szokatlan tapsvihar 
követte azt, amelybe azonban pisszegés is 
vegyült.

De la Roque ezredes ezután megköszönte 
Rolschildnak, a vendéglátást és vezérkarával 
együtt, kifelé indult a templomból.

Kitör a botrány.
A templom lépcsőin nagy tömeg gyűlt 

össze, amely viharos kiáltásokban tört ki,

A iábízzadás ellen biztos 
szer a Csanda-féle
„PODEOL"

A láb víz után a lábat bepo- 
dolozva, azonnal megszűnik a 
legerősebb lábizzadás. égelő ér­
zés, pölíedlség. A kisebzeit 
lábat meggyógyítja, a bőrt pu­
hán tartja, a járást végtelen 

könnyíti, szagtalanít. 
Kapható: gyógyszertárban és 

drogériában.
Készíti Csanda gyógyszertár, 

O r a d e a

amikor a „Tüzkeresztesek" megjelen ek az 
ejtóban.

— Éljen B!um IA miniszterelnököt zsidó 
volta miatt támadják és itt antiszemitákat 
ünnepelnek. Le a iüzkeresztesekkelI

A Tüzkereszl tagjai sem hagyták magukat 
és visszaválasyollak :

— Le Blummal I Éljen a nemzeti egység l
Percekig tartott a hangos botrány, amely 

csakhamar verekedésbe csapolt ét. A rendőr 
ség is beavatkozott és fiz percig is eltartott, 
amíg a verekedőket sikerült széjjeiválasztani.

A francia zsidó körökben az a nézet ala­
kult ki, hogy Rotschild elnöknek, nem lett 
volna szabad a mai kiélezett politikai helyzet­
ben alkuimat adni, egy ilyen tüntetésre. Álta­
lában úgy fogják fel a dolgot, hogy a francia 
jobboldali isidó köröknek mecrmozdulása volt 
ez, Blum minisz'erelnök ellen. Rotschild harcol 
Blum ellen. A Tőke a Munka ellen.

Or. Szilágyi Lajos, a magyar- 
országi Siharmegye főis­
pánja, emlékbeszédet tartott 
a megboldogult Kecskeméti 

Llpőf főrabbiról.
Berettyóújfalu, jurius 17 én a magyar- 

országi Biharmegye évnegyedes közgyűlést 
tarfoll. Napirend elolt Dr. Szilágyi Lajos 
főispán emlékbeszédet tartott Dr. Kecskeméti 
Lipólról, az elhunyt oradeei főrabbiról. A 
beszédet a közgyűlés tagjai állva haligeliák 
végig, amelyben a főispán a kővetkezőket 
mondotta többek között:

„Bejelentem, hogy Dr. Kecskeméti Lipó>, 
az oradeni hitközség főrabbija az elmúlt na­
pokban elhunyt. Dr. Kecskeméti kétségtele­
nül elsősorban a maga jelekezefének halottja 
és vesztesége. De hallotia ö a régi Bihar- 
megyének is. Kecskeméti Ltpót a maga hit- 
sorsait, a maga hitében úgy erősítette, a lel­
kiekben úgy irányította, tanította, nevette őket, 
hogy az más telekezetek számára Is minta­
képül vehető. Tehetsége, tudása, egyházi és 
irodalmi munkássága, klasszikus szépségű 
szónoklatai, emelkedett szelleméről és ma- 
gasobbrendü erhölcsiségéröl tanúskodó ma­
gatartása miatt, megérdemli, hogy megem 
lékezzünk elhuny tárói, amelyet mi is vesz­
teségnek érzünk. Ezért javaslom, hogy Dr. 
Kecskeméti Lipót emlékezetét jegyzőkönyv­
ben örökítsük meg és ezt kivonatban közöl­
jük hitközségével“.

A főispán szavait, egyhangú lelkesedéssel 
tudomásul vették és az indítványt egyhangúlag 
határozattá emelték.

Bármilyen mennyiségben magas árért veszek 
aranyat, ezüstöt brilliántot HERBST, éra 
ékszeráruház Bulv. Reá Ferdinand 3. 
Minden elfogadható áréri valódi bőmdikttlök
ezelőtt 250, most 100 lei, ezelőtt 500, most 220 lei 
ezelőtt 800, most 30Q let, ezelőtt 1000, most 400 lel’.

/
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Értse meg végre a szakember 
és a laikus közönség is, hogy

Hönnpn ntólözliBtőli 
o német gyógyszerek

A laikus közönség azt hiszi, hogy a né­
met gyógyszerek Igen jók és valahogy úgy 
került be a kőztudalba, hogy másfelé ilyen jó 
gyógyszerek nem Igen készülnek. Ha vissza­
gondolunk arra a légkörre, amelyben ez a 
vélemény kialakult, akkor logikusnak (árijuk, 
mert régebben, főleg a régi Magyarország 
annyira Németország Mé gravitálf, hogy ez 
szükségtelenné tette a másfelé való orientá­
ciót gyógyszerkészitrr, érnek dolgában. De 
nemcsak a hozzá nem értő közönség volt ezen 
a véleményen, hanem a szakemberek, ez or­
vosok és gyógyszerészek is. Ennek is meg 
volt a maga logikus magyarázata. A legtöbb 
orvos német szisztéma szerint felépített egye­
temeken tanult és sok rie.n ismerte eléggé a 
francia, svájci, angol és clasz egyetemek or­
vosi készítmény dit.

Romániában már régen, a békevilágban : 
is sokan jártak a frai cia egyetemeken és a 
régi királyságban már akkor is ismerték a | 
nemnémei gyógyszereket és értékelték azokat. ; 
Az utóbbi években, amióta Hitler uralomra j 
derült, igen sok önérzetes orvos keresni kezdte j 
a német gyógyszereknek megfelelő és azokat í 
minden tekintetben helyettesítő más országbeli | 
gyógy készítmények címeit és — legtöbbször í 
meg is találta azokaí. Voltak viszont kénye- \ 
lemszerető zsidó orvosok is, akik elfelejtenék, ' 
hogy mii tesz és mit teli Hitler országa a zsidó \ 
orvosoknak és haladt a régi mesgyén, s nem I 
vette a fáradságot még arra sem, hogy ku- - 
tasson a helyettesítő gyártmányok ulánf j

Azt rnondják, hogy ez orvosnak a gyógy « 
szerek előírásánál csak a páciens érdekeit ; 
keli nézni, ami igaz is százpercenfesen : de | 
nem igaz az, hogy ezt csak német gyógysze ; 
rekkei lehet elérni.

Igaz az, hogy az orvosnak legjobbal kell > 
nyújtani belegei részére, de nem igaz az, í 
hogy a legjobbak a német specialitások. | 
Megváltozott a helyzet a hóboru után a gyógy j 
szeriparban is. Régen csak néhány nagy és f 
világszerte ismert gyógyárugyárat ismertek és j 
az orvosok ezek késiitménj eit favorizálták. Az f 
ís ismert dolog szakemberek előtt, hogy ré- I 
gébben az orvos irta elő a receptet és a gyógy- i 
szertárak azokat külön külön készítették el. A - 
hóboru utáni időkben ez Is megváltozott. Az 1 
erősen fejlődő gyógyszeripar ilyen recepteket - 
már előre gyárilag elkészítette és mint gyógv- 
szerkülöniegességek kerüllek a forgalomba. 
Ezzel kiszorult a régi ungynevezetf receptura 
és ez az Irányzat most is folyton arra tendál, 
hogy minél iöbb ilyen készítmény kerüljön 
forgalomba. Az Is hozzátartozik az ügy lénye­
géhez, hogy valamennyi európai országban bá­
mulatos fejlődésnek indult ez az ipar.

Nyugodtan lehet éllilanf, hogy a német 
különlegességeknek legalább 80 százaléka 
ma már nem nélhü.özhetetlen, mert vannak 
teljesen egyenrangú, sőt gyakran különb ki 
szitmények, amelyeket francia, olasz, svájci, 
cseh és román gyárak állítanak elő. Példa 
erre a Neosalvarsan. Ez tipikusan német 
(illetőleg a német zsidó Ehrllchnck felfedezése) 
gyártmány és valóban néktilőzhefellen volt, 
mert sehol sem tudták elkészíteni, csak Német­
országban. Ma azonban már Svájc, Olaszor 
szág és Franciaország gyógyszerárugyáraiban 
is épugy készítenek kitűnő Salvarsant.

Jómagam — mondotta orvos informátorunk 
— már öt éve használok nem német Salvar­
sant és minden tekintetben egyenrangúnak 
tarlóm a némettel. Sőt a Romániában gyártott 
Is Jónak mondható. Nemrégiben két pacien­
sem kért német készítményt, kérésüknek ele­
get teltem, az egyik az első, a másik a má 
sodik oltás után könnyebben rosszul lelt. Ez­
zel nem azt akarom mondani, hogy talán a 
német Selvarsan rosszabb volna a más orszá­
got bán készülteknél, de azt, mini szakorvos 
nyugodtan mondhatom, hogy legalább olyan 
jók a többi országokban gyártót! készít-

/naponkint sok száz kézen megy 
keresztül. Az aprópénz azon­
ban piszkos. Ezért mossad na­
ponta többször kezeidet a kellemesen 
illatosított „Schicht-Soap" szappan­
nal, amely gyorson és dúson habzik, 
alaposon tisztit és fertőtlenít.

Mai Wsb ppana
A Zsidó Állampárt politikai koncentrációt J kSvctel

| London. A Zsidó Állampért vezére, M;ir 
; Grossman, egy négy hónapos amerikai pro- 
: pagande ut után Londonba érkezett és pártja 

megbízáséból közölte ez execuiivéval, hogy a 
veszélyezteti cionista mü érdekében, minden 
erői össze kell fogni. Ily érielemben levelet 
irt a Londonban tartózkodó Dr. Weizman pro­
fesszornak, az executive elnökének, mely kö­
vetkezőképen szólt:

„Mélyen tisztelt Dr, Weizman űr t 
Tekintet tel a nehéz politikai helyzetre 
amelybe a cionizmus jutott és a rögtöni el 
lenakciók levezetésére,a zsidóáliampárt meg 
bízásából, a következő elöteriesztést teszém 
i. Egy kü önieges és állandó politikai bízott 
ság beállítását, amely minden cionista cső 
portot felöleljen. 2 Az Európában időző ua 
lamermyi executive tag összehívó, át.

I
Nem akarom a jelenleg Londonban dol­
gozó executive tagok tevékenységét le­
értékelni. De úgy tetszik, hogy az execu- 
ti ve megerősödnél!, ha a mai sulyos heiyzet 
| ben, az összes csoportok megbízottait is 

\ bevonnák egy bizottságba, amelyet létesite- 
j nének. Ez a javaslatom úgy a zsidó nép 
| körében, mint az angol kormánynál a leg­

jobb benyomásokat tenné. Úgy vélem, hogy 
fontos kötelességünk, a mai helyzetben, a 
zsidóság morális összetartozandóságáf az 
erők dokumentálásával szimbolizálni.

Minden erőnket mozgósítani kell. A ve­
zetők összejövetelének sürgőssége kétség­
telen. Szives mielőbbi választ kér; Mi ír 
Grossmann,"

E levél után beható tanácskozást folytat­
lak Weizmann, Grossmann és Ben Gurion

\ menyek is; Érthetetlen tehát, miért kell favo- 
i rizálni a rémet gyártmányokat ?

De így áll a helyzet a többi gyártmá­
nyoknál is. így például a régi híres Cardiazot- 
nak ma már teljesen egyenértékű konkurrens 
készítménye van, a svájci és francia gyárak 
által készített Coramin. Sok laikus azt hisz!, 
hogy például hanem ez/. G. E arbenindustrie 
által előállított Gardant használja fejfájás vagy 

jj hülés ellen, akkor sohasem rnulik el a bajuk, 
pedig ennek a szernek legalább tíz egyen­
rangú más országban készült szerét tudnánk 
felsorolni. Vagy például: a híres Bayer aspl 
rinnek megfelelő francia konkurrense a Rhodine 
és Neo nevű gyógyszer, amely sokkal jobb 
bizonyos tekintetben, mint az Asplrin, de az 
bizonyos, hogy könnyebben oldható Is mint a 
sokat reklamirozoft Asplrin. Mléri kell akkor 
a német Bayer féle aspirint venni ? Miért kell 
támogatni a zsidóság legnagyobb ellenségeit ?

Ne felejtsük el, hogy Németország egyik 
legerősebb és legexportképesebb ipara éppen 
a gyógyszeripar és sok kis aspirin tablettából 
egy év alatt sok-sok millió vándorolhat be 
Hitlerék hadlkészülődéses, szélsőségesen an

tiszemita országéba. Gondoljunk csak arra, 
hogy Románia többszáz millió ieit ad Né­
metországnak gyógyszerért és ezek jelenté­
keny részét még ma is zsidó orvosok ordi- 
náiják. Ezen a ki nem vihető és zárolt pénzen 
finanszírozta például Wilzlehen báró ur Bu- 
cure§iiben a véresszáju antiszemita lapokif, 
ezen a pénzen hízott kövérre a sok kortes, a 
mehedinji megyében lezajlott választásokon, 
egyszóval; az asplrin árán okoznak súlyos 
fejfájási a romániai zsidóságnak, amelyet elég 
botorul és meggondolatlanul — asplrinn^l 
igyekeznek elmulasztani.

A zsidó orvosok és gyógyszerészek kö­
telessége kiszorítani a forgalomból a német 
gyógyárut, mert pácienseik nem járnak sem­
mivel sem rosszabbul, viszont nem hizlalják 
továbbra is ezen a pénzen a zsidók végzete 
sen gonosz és hajlithatallan ellenségeit.

• •«
Egy bucare$ti orvos mondta ezt, aki ter­

mészetesen inkognitóban akar maradni, de 
szeretné, ha megszívlelnék az elmondottakat, 
orvosok és failusok Is egyaránt.

f /
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Henry Bergson, a legnagyobb élő 
zsidó filozófus visszaemlékezései 
dédapjára, aki pénzért vette meg 

1000 zsidó életét
A „Népünk" eredeti párisi riportja
1 Pál is. Kétségte­

len, hogy a ma élő 
filozófusuk közöl 
Henry Bergson a 
legnagyobb. Berg­
son, a zsidó tudó?, 
alti ma visszavonul 
fan itt él Páris |ő- 
rengetegében és 77 
esztendővel vá'Iain, 
még ma is dolgo 
zik, bár filozófushoz 
méltó stoikus nyu 
calommel és bele­
törődéssel várja, 
hogy elkövetkezzék 
az a végső befejező 
akkord, amelynek 

ezernyi nevet és változatot adhatunk, de a 
testi élet örök Nirvánájába torkollik.

Életrajzi adatai.
Henry Bergson 1859 ben született Paris­

ban, 1900 óta professzora a Collége de Francé­
nak és egy évvel később a francia Akadémia 
tagja lett. Egyidetg a Népszövetség intellek­
tuális együttműködéséért dolgozó albizottsá 
gának elnöke volt. 1927 ben nyerte el az iro 
dalol Nobel dijat és kétségtelenül a ma élő 
filozófusok legnagyobbja.

Miben áll filozófiája ?
Felkerestük Bergsont, mert aktuálisnak 

tartottuk megkérdezni tőle, hogy mi a véle­
ménye a világ mai helyzetéről és a filozofikus 
magasságból szemlélő tudós rávilápilásával 
nyissa fel a homályt látó szemeinket. Bergson 
a tudós fölényével és elmélyflltségévil tilta­
kozott az ellen, hogy a napi poli.ika ingová­
nyos talajára lépjen, hiszen egész életén át 
félt attól, hogy abból az elefántcsonttoronyból, 
amelyben élt és alkotott, kiléphet és .eltörhet* 
valami, amelynek az a végcélja, hogy őrökké 
közkincse legyen, az emberi gondolkozásnak.

Ont tekinti vezérének az az irányzat, amely 
ma az antiintellekluálizmust tűzte jelmon­
datának zászlajára ? — mondottuk Bergsonnak.

— Ha elolvasta müveim közül az „Essai 
sur les donr.ées imirédiales de la conscience'-t, 
vagy a „Zeit und Frelheit"-ot, a „Míferie und 
Gedachnis“-t, a „Schöpferische Enlwicke 
lung* -ot, akkor láthatja, hogy bizonyos szem 
pontból félreértettek. Az eritiillektuális irányzat 
filozófiáját valóban igyekeztem megmagja 
rázni, de Führer-jük nem vagyok azért. Az 
intellektust az emberek életszükségletéhez 
szükséges funkciónak tekintem, amely arra 
szolgál, hogy a világot uralmunk alá hajt­
suk; de nem arra, hogy az élet valódi lé 
nyegét felfoghassuk. Ezt csakis intuícióval ér­
hetjük el, amikor a szellem megszabadul a 
praktikus életcéloktól és közvetlenül szembe­
néz a valósággal. Az intellektuállzmus ural 
mának áttörésével, elesik a valóság mechant- 
kussága Is, emoly éppen arra szolgált, hogy 
a világot lelgázzuk vele, és a valóság meg­
mutatkozik egy egységes életfolyamatban, 
amelynek alkotó ereje uj alkotások létrehozá­
sára ösztönöz.

Bergson nem akar többet mondani, ami­
ben Igaza is van, mert hogyan Is lehetne egy 
élei munkáját rövid mondatokban ősszesüri- 
leni ? Ezzel szemben valami olyat szeretnénk 
tőle hallani, amely életére vonatkozik, főleg 
zsidó kapcsolatban, hiszen zsidósággal kap­
csolatban vajmi keveset tudunk róla és a zsidó 
kapcsolatokat elég lazán kezelte egész éle 
tén ét.

A ^lengyel Rotschild« dédunokája.
Bergson elgondolkozik, majd a következő 

rendkívül érdekes visszaemlékezést közit.
— Dédapámat, a „lengyel Rotschild“- 

nak nevezték. Egyszer egy egész város zsi­
dóságát mentette meg a rettentő pogro­
moktól. Dédapámat Sámuel Zbitkovernek 
nevezték és híres volt nagy vagyonáról és 
jótékonyságáról.

— A XVili. század végén, pontosén 1794 
november 4 én, amikor a cári hadsereg le 
győzte Suwarov generális alatt, a lengyel had 
sereget és K >sciusko bátor, lelkes szabadság- 
hőseit széjjelverte, nagyon féltek a lengyel 
országi zsidók, mert nagyon sokat áldoztak a 
lengyel szabadság védelmére, pénzt és sok 

jj vért. Köztudomású történelmi tény az is, hogy 
j Berek Joselevilz, híres zsidó szabedséghős, 
| egy zsidó alakúiddal mennyi hőstettet vitt vég 
| hez és milyen hősiesen harcolt Lengyelország 
1 szabadságénak kiküzdéséért. 850 zsidó alko- 
s toll annak idején külön zsidó gárdát és bér 
$ sokhelyütt még a lengyel polgárság sem lel 

késedéit értük, azért nagy szimpátiákat is éb 
resztettek.

Természetesen a győzelmes cári csapa­
tok előnyomulásuk alatt kegyetlen módon bán­
tak a városok és felvak zsidóságával és a 
zsidó lakosság mindenütt páni félelemmel várta 
Suwarov hordáit.

Hogyan mentett meg Sámuel 
Zbitbover ezer zsidót a biztos 
haláltól ?

— Reb Sámuel, a dédapám, — folytatta 
Bergson — Varsó egyik külvároséban, Prágá­
ban lakott. Köztudomású volt, hogy Suwarov 
generális ezt a zsidólakta várost is „szabad- 
prédádnak nyilvánította és megengedte, hogy 
kozákjai abban bevonulás ulan szabadon ga­
rázdálkodhassanak. Rettenetes félelem veit erőt 
a város zsidó lakóin és Reb Sámuel elhalá 
rozta, hogy bármily áron, de megmenti a vá­
ros zsidó lakosságának éleiét.

Reb Sámuel követeket küldött a közben 
Varsóba bevonult Suwarov tábornokhoz. A?t 
az ajánlatott tette, hogy hajlandó a praga i 
zsidók éleiét megvenni a kozákoktól. Reb 
Sámuel szavának állt és a tábornok engedélyé­
vel kihirdették b kozákok közöli, hogy minden 
é ő zsidóért, akit házába hoznak be, három 
arany rubelt fizet. Halott zsidóért pedig nem 
fizet többet mint egy ezüst rubelt.

Akármilyen vérszomjasok voltak a kozá­
kok, az arany emlegetése meglette a kellő 
hatást.

Ezer zsidót vett meg Reb Sámuel.
— Egy egész nap és egy éjjel hozták 

szakadatlanul a zsidókat Zbltkover házába. A

Stary Smokovec Otátra- FüredMagas Tátra
Oilh. Koscher

SCHREIBER PENSIO
Elsőrendű ház, elő és utószezonban szolid árak, Depsndens Erika villa, nyugodt, 
csendes fekvésű lakosztályok, mind a kél villa a legmodernebb komforttal berendezve.

Egész éven át nyitva, Bővebb felvilágosilásl készséggel küld 
Elő- és ufószezonban Schrelber Mór Penslo
bankettekei és esküvőket vállalunk . Stary Smokovec CSR Telefon 43.

Sem festék,
nagyságos asszonyom . . .
sem pedig apró ruházati kellékek nem takar­
hatják el ercának halotti sápadtságát, a sze­
mek körüli karikákat és feldúlt arckifejezését 
Ezek a tünetek a belső egyensúly megbom­
lásának jelel, amelyek e menstruáció alkal­
mával mutatkoznak.

A petefészek működése, valamint külön 
böző belső szekréciók mindenféle mérges 
anyagokat termelnek ki, amelyek hányingert, 
görcsöket, ideges túlérzékenységet idéznek elő,

A klimaktérium idején ezek a megnyilvá­
nulások még jobban ki vannak hagsulyozva 
és a nő saját szerves folyamatainak áldozata 
lesz.

A tudomány, amely annyi titkol deriiet! 
ki, a „Menőklin* gyógyszerrel tudott a nő 
segítségére jönni. Valóban ezzel a szerrel si­
kerüli az ovárlális folyamat következményeit 
annyira lecsillapítani, hogy a fejfájás, hány­
inger, ideges görcsök többé nem jelentkez­
nek, úgyhogy a nő nyugodtan elvégezheti 
otthoni munkáját, vegy házon kívül, anélkül, 
hogy a körülötte levők megalázó részvétét 
kellene többé elviselni.

A „Menoklin* amerikai gyógyszer kapható 
a vezérkép viselőnél: Császár E gyógyszertá­
rában, Bucure^ti Calea Victorie 124, vidékre 
megrendelhető 120,— lei utánvét mellett.

kozákok nagyon vigyáztok arra, hogy baja ne 
essék a zsidóknak és ki is fizetett értük 
3000 arany rubelt, amely vagyonának há­
romnegyed részét felemésztene. De elérte 
azt, hogy Prága városrészében alig néhány 
zsidó halt meg ezekben a kegyetlenül véres 
napokben. Csaknem mindenki épen megme 
neküli a zsidólakta fészekben.

Berek Sor.nenbergnek, a h'res lengyel- 
országi pénzügyi szakembernek, aki nagy­
apám volt, anyai ágon nagyapja volt az 
„ezer zsidót* vásárló Sámuel Zbiikover,

A finomercu, nagy tudós fáradtan engedte 
le kezeit Kifárasztotta az egyfolytában való 
besréd. Henry Bergson, visszaélte magát a 
múltba, amelyben nagystílű, kitűnő férfiak 
vannak, generációi, amelyek évszázadok ko 
hójában „kifii omilotiák* magukból a jelenkor 
egyik legnagyobb filozófusát. Bergson filozó­
fiájának alapvető eszmél épen ebből a kor 
ból indulnak ki, amiről előbb szólóit. De filo­
zófiájának átütő erejű, meggyőző mivolta, ez 
ő egyéniségének sajátja. Filozófiai, pszicho­
lógia! és természettudományi szemlélete egé­
szen saját. Az egyoldalúan kizárólag termé­
szettudományi alapokra fektetett intelekiualiz 
musra adja meg a kellő választ Bergson, aki 
ma már párisi palotájának dolgozószobájában, 
alig beszűrődő nagyvilági zajtól távol, emlé 
keinek él és visszagondol őseire, akik kozák 
hordák elől mentették meg ezrek életét. Ő 
viszont megélte, hogy az általa „kárhoztatott* 
Intellektuális paripán, bevonult Léon B'utn, a 
zsidó a Palats Bourbon palotájába, ha nem is 
fehér, de inkább vöröses lovon, hirdetvén, a 
zsidó ráfermellség Igéjét.

Bergson épen úgy korunkat Jelenti, mint 
León Blum és Jelentőségét csak későbbi ko­
rok fogják tudni felvázolni késői nemzedé­
keknek.

— Svédországi hírek. Stockholm. R3 
vid idő múlva repülóösszeköltetéa létesül Stock­
holm és Palesztina között. Az útvonal Stock­
holm, Gdynia, Salonlki, Konstantinápoly Lu­
kasa és Damaskus—Jeruzsálem. Az ut két 
napig fog tartani, egy éjszakai pihenővel. — A 
politekai—kulturális hetilap, a „Nu* (Jelen) 
legutóbbi számában vezércikket közöl „Zsidók 
és arabok" címen, amelyben a Daily Teleg- 
raph angol lap komentérjait közli. — Rosen- 
bliilh stockholmi főkántort meghívta az oslói 
rádió, hogy zsidó népdalokat adjon elő, ame­
lyekkel a múlt évben ts nagy sikere volt. —

— Választások leszek az összes len­
gyelországi hitközségekben. Varsó. A 
kormány hivatalos lapja redeletet közöl, a hit­
községi választásokról, amely szerint a kisebb 
községekben augusztus 30 án, a nagyobbakban 
szepf. 6 án lesznek a hitközségi választások.
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HÍREK
„Népünk* cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Naptőr 5696
Péntek Tammuz : 13 julius 3.
Szombat: Tammuz: 14 julius 4 Perek: 6.

Heti szidra : Db3
Heti hahóra : JVDRW '\U

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 8 10.
gyertyagyújtás 8 20.
Istentisztelet kezdete 8.30.
Szombat befejezése 9.25
juüus 7-én nana -ury nynw: bojt.

Kiért vagyok híve 
a zsidó világkongresszusnak?

Irta: JULIUS GODART szenátor.
Julius Godart, a francia sze­

nátus tagja,volt munkaügyi- és 
egészségügyi miniszter. 1925 
óta a .Francé Palestine* kő­
in ité elnöke. Mint nem zsidó, 
nemcsak a palesztinéi épitő 
munkáért lelkesedik, hanem 
elöharcosa a zsidó jogoknak, 
amelyet a világ sok részében 
oly erősen támadnak.

Tekintettel arra, hogy rendkívül sok nem 
zelközi kongresszuson vettem már részt, 
tapasztalataim alapján, jogom van, nemcsak 
egyszerű és semmitmondó szimpátiám Hat- 
hozattál megelégedni, amikora zsidó világkon­
gresszusról elmondom véleményemet.

Egyen csodálkozom : hogy a már 1935 
óla előkészítésben levő és megbeszélt ierv 
ily sokáig kellett, hogy projektum maradjon.

Nemzetközi összejövetelek — akár pe­
riodikusan visszatérők, akár csak egyetlen 
epyizben megtartottak — népek életében 
fontos tényezőkké válnak és a polgárok biz­
tonságát, fejlődését és életlehetőségeit elő­
segítik.

Mi az oka annak, hogy nemzetközi tár­
gyalások és szervek működése — többek 
között a Népszövetség is — sokszor oly 
nehezen mozognak ? A sok különféle tör­
vény, a sok kívánság, a különböző törvények 
összhangba hozása csak akkor kerülhetnek 
egy irányba, ha azokat nemzetközileg meg­
tárgyalják.

Ebből a szempontból egy zsidó világ- 
kongresszus megtorlása fontosabb, mint va­
laha, mert ennek a kongresszusnak nem az 
a jeladata, hogy uj metódusok terjesztésén 
dolgozzék, hanem meglévők javítását tűzze 
ki célul, olyan metódusokét, amelyek jósá­
gál, általánosan elismerték és most mégis 
vitássá akarnak tenni, egyes kormányok.

A zsidó világkongresszus a zsidóság 
védőügyvédje lesz a népek törvényszéke előtt 
és háromszáz, erre a célra választolt képvi­
selő utján jut majd kifejezésre. A zsidóság 
vád óként lép majd fel azok ellen, akik zsi­
dókat öldösnek, bezárnak és kirabolnak. De 
egyidejűleg tiltakozni jog a mesterségesen 
kitenyésztett gyűlölet elten is, amelyet azon 
a címen terjesztenek, hogy a zsidók állam­
ellenesek volnának és megfertőzöl a lelki- 
ismereti szabadságnak.

A jelenkor nem engedheti meg magá­
nak, hogy ezek a kérdések állandóan napi­
renden legyenek és azután elnapoltassanak. 
Ezeket egyszer, az akták ismeretében és 
minden érdekelt jél közreműködésével le kell 
már végleg tárgyalni. Csak egy zsidó világ 
kongresszus képes arra, hogy az ehez szük­
séges anyagot összehozza és világgá hir­
desse, hogy a mai modern világban nem ért­
hetőek ezek a mindenkor és ismételten visz- 
szatérő tarthatatlan vádpontok.

Kínosan érintett engem, a nem zsidót, 
amikor 1935 bán, a legjon'osabb zsidó vl 
lágszervezetek között nézeteltérés merüli fel 
olyirányban, hogy vájjon szükségessé vált-e 
egy zsidó világkongresszus összehívása ? 
Mogértem, hogy el akarták kerülni a kellő 
előkészítés nélküli összehívást, megértem,

hogy a delegátusok megválasztását a legde­
mokratikusabb alapon akarják keresztülvinni. 
De most, három esztendő múltával ts, még 
súlyos ellentétek legyenek, ezt nem tudom 
sehogysem megérteni.

E'öltem teli esen érthetetlen azoknak az 
ellenvetése, akik azt mondják, hogy van elég 
praktikus zsidó szervezet, amely a mene­
kültek ügyét, a zsidó jogok visszaállításá­
nak kérdését elintézze és, hogy ezek mun­
káját egy zsidó világkongresszus dsszeűlése 
talán hátráltatná.

Tapasztalataim szerini éppen ellenke­
zőleg, egy hiányzó központi irányítás az oka 
annak, hogy a különböző szervezetek eddig 
eredménytelenül, vagy kevés eredménnyel 
tudtak dolgozni. Ezek újjászervezése is a 
zsidó világkongresszus feladata, A zsidó 
világkongresszus, minden egyes zsidó szerv­
nek központi irány Hó ia kel! majd legyen és 
mint a zsidó szolidaritás mintaképe kell meg­
valósuljon.

Divatselymek, szövetek, vásznak 

és damaszfáruk mélyatt leszállított 

árakban KERTÉSZ Dlvatáruházban, 
ORADEA, Piaja Regina Maria 1.

— Ludendorfí tábornok felesége,
Mathtlde Ludendorff asszony, akt a nemzeti 
szocialista pogány vallási szekta vezetője, egy 
könyvében azt irta, hogy Luther, Lessing, Mo- 

jj zárt és Schiller halálát öszzeesküves okozta, 
j amelyért a szabadkőműveseket terheli a fele* 
| lőség. A könyv szerint Goethe mint szabad­

kőműves felbujtott egy orvost, mérgezze meg 
Schillert, mert a szabadkőművesek halálra ítél­
ték a nagy kőitől. A Goethe Társaság Wet- 
marban tartott évi ülése tiltakozott Goethe em 
lékének meggyalázása ellen és Julius Peterseu 
professzor, a Társaság elnöke kijelentette, 
hogy Ludendorff asszony könyve olyan szé 
gyene a német neinzeínek, hogy a közönség 
remélhetőleg elutasítja azt magától. A Man­
chester Guardian szerint a Goethe Társaság 
csalódott ebben a várakozásában, mert a könyv 
az iskolákban és az Ifjúsági szervezetek kö­
rében nagy olvasottságnak örvend.

— Saját gyártmányú cipőt, garanciá­
val legolcsóbban vehet SZIRMAY nál, Oradea, 
Sas palota.

— Az abessziniai zsidók problé­
mája. Róma. A gyarm ilügyl minisiter elnök­
letével értekezlet volt, amelyen az olaszor­
szági hitközségek szervezetének tagjai is részt- 
vettek. Ezen az ülésen megbeszélték a ben- 
saütött és bevándorolt zsidók helvzetél. Elha­
tározták, hogy az olaszországi zsidók szervezete 
megbízottakat küld Addis Abebába és Direau- 
dába, hogy ott zsidó hitközségeket létesítsenek. 
A delegációnak az a megbizalása is meglesz, 
hogy felkeresse a falasa zsidókat, akiknek 
papokról és iskolákról fog gondoskodni.

— Házasságokat a legnagyobb titok­
tartással és a legbiztosabb eredménnyel köz­
vetít a széleskörű összekötésekkel rendel­
kező „MIREA" iroda Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142.

35 éven felüli intelligens és vallásos fiatal­
ember (lehel özvegy Is) biztos egzisztenciába 
benősölhet. Leveleket „Kereskedő” Jeligére a 
kiadóba kérek.

Epilepsziában szenvedők
Végre felfedezték az ön betegségének Is 

a gyógyszerét. Most végetérlek már végre az 
eszmétetlenségi rohamok, a rettenetes görcsös 
rángatózások. Átok, akik ebben a kegyetlen 
betegségben szenvedlek, most megszabadultak 
testi és lelki fájdalmaiktól.

Ami mindenki előtt teljes lehetetlenségnek 
tűnt, az ma megvalósult, az epllesztós bete­
gek 90—95 százaléka gyógyítható, hála a híres 
amerikai „Donhlde* nevű gyógyszernek.

A betegek milliói a vilég minden részé­
ben az orvosok állal az epilepszia összes ese­
teire előirt „Donhlde" kezelésnek köszönhetik 
gyógyulásukat.

„Donhlde" kapható a vezérli épviselőnél: 
Császár D gyógyszertárában Bucure$ti, Calea 
Victorie! 124, Vidékre 200 lei utánvét mellett 
küldünk.

— Segélyakció indult a Jeruzsálem­
ben élő ardeali öreg talmudisták érde­
kében. Ardeal több rabbijához megdöbbentő 
koriéval érkezett Jeruzsálemből. Az ardeal! 
„Ahavat Zion" egyletbe tömörült ialmudot ta­
nuló öreg zsidók írják szorongatott helyze- 
lükben panaszos levelüket. ,.összeszorult szív­
vel — igy szól a levél egy része — értest­
iünk benneteket elbűvölően kedves és szent- 
séges városunk Jerusolájim bajéiról. Minden 
uceasarkon, minden lépésre rablásra és vér­
ontásra kész arabok leselkednek ránk, lehe­
tetlenekre. Nem hagyhatjuk el lakásainkat, hogy 
néhány fillért szerezzünk. Ehhez járul még az 
is, hogy szánktól kell elvonni Halainkat, hogy 
adjunk ama fiataloknak, akik élelük veszélyez 
telésével őrzik házainkat a gvilkos szomszé­
doktól. El vagyunk szakítva elöljárónk, Haus- 
mann rabbi házától, meri n környéket aszom 
széd arabok revolvergolyői veszélyeztetik. Még 
azok Is, akiknek boltjuk és foglalkozásuk van, 
tétlenül kénytelenek ülni otthonukban". A sze­
rencsétlen emberek megsegítése ügyében bí 
zotisóg alakult, amelyben felekezetlérnyfiiatokra 
való külömbség nélkül részlvesznek a város 
zsidó előkelői. A segítség gyors lebonyolítása 
érdekében a bizottság már a napokban meg 
kezdi emberbaráil munkáját.

— Az elcsábított fajgyalázó. Ham­
burg. A „Hamburger Fremdenblatt" írja : Ernsi 
Ruef 22 esztendős francia állampolgári, 15 
havi fogházra Ítélték, amiért megsértette a né­
met vér és német becsület védelme érdeké 
ben hozott törvényt azzal hogy egy árja asz- 
szonnyal folytatott viszonyt. Mivel Ruef kül­
földi, a birodalmi belügyi- és igazságyügvl 
miniszterek engedélye volt szükséges az ité 
let végrehajtásához. Az ügyész kijelentette, 
hogy külföldinek is alba'mazVodut kell az or­
szág törvényeihez. Enyhítő körülménynek vet­
ték, hogy a fiatal Ruef ol, az árja asszony el 
csábította, (.Elcsábította" és mégis a fiatal 
fiút Ítélték el?)

Siesta Szanatórium Budapest, I. Ráta 
György ucca 5., a főváros egyik legideállsah- 
ban fekvő gyógyintézete. Bel és ideggyó­
gyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá­
szat, urológia, stb. Röntgen, kémia és mi­
kroszkopiái laboratórium. Elektrocardiograph 
(sHcvizsgáló). Krogh fele alapanyagcsere vlzs 
géló készülék. Enlernc'eaner (bélfürdő). Mo­
dern vizgyógyIntézet. Oj vosilag vezetett vii- 
lanyüzemü konyha. Elsőrendű ellátás. — 9700 
négyszögöles park. — Olcsó árak!

BUZIAS GYÓGYFÜRDŐ SS,
Természetes, páratlan szénsavas, radioaktív sós, vasas forrásvizekkel, — Biztos gyógyhatás.

és vérkeringést zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, 
vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 

Vf"; 1_ _i. —_ a változatos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések 
IN Ol IJCICySlíy nyomán fellépett idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb 
eredménnyel. — Ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés. Kitűnő konyha, elsőrendű szállo­
dák. Diétás penziók mérsékelt árakkal. Modern napfényes uszoda, A CFR, vonalain 
utazási kedvezmény. — Állandó katonazene. Pausálkurók az „Európa" utazási irodák 
utján. Fürdőidény május 15-től október 1-ig. Prospektust, 
felvilágosilásl küld Muschong Buziási Gyógyfürdő R. T.

Fürdőigazgatóság Buziás, Bánát.
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Rendkívül fontos
minden nőre nézve . . .

hogy arca tiszta, fiatalos és üde legyen. Öröm 
a nő élete, ha a férfiak megbámulják, ugyan 
akkor szívesen veszik ha nőtársa szépsége 
miatt Irigykedik rá. Mindezt ma mér elérheti 
Ön is, hölgyem, hogyha krémek közül a Flo- 
real krémet használja. A Floreal 1. számú fény­
védő krém a Floreal fényvédő púder alá nap­
palra az arcnak üde, fiatalos külsőt kölcsönöz 
és megakadályozza fényvédő tartalmánál fogva 
e szeplők kijövelelél.

A Floreal 2. számú 1 rém éjszakai hasz­
náéira sz.eplős, paffanésos, nrájfollos arcoknak | 
a tökéletes rendbehozására szolgál, amely 10 
napi használat után bámulatos eredményt biz- 
ősit.

A Floreal krém légelyenbénl 40 lei, púder 
30, 50, 90 lei. A Floreal-cikkek főlerakafa Pap 
Drugueri i, B dúl Regele Ferdinand 9. Naponta 
postai szétküldés.

— A Henlein-legények antiszemita 
rémmeséket terjesztenek Csehszlová- ; 
kiában. Pruga. A leltmeritzi városi tanács j 
mójus 29-iki ülésén Dr. Emil Margulies cio­
nista vezér adatokat hozoll nyilvánosságra, 
amelyek azt bizonyítják, hogy a henleinisfák r 
(a csehszlovák köztársaság hitlerista pártja) f 
azt hireszlelik, hogy a zsidók szövetkeztek l 
Hitler megölelésére. Azzal ki pcsolatban hi- ; 
Tesztelik ezt, mert leltmeritzi szocialista ifjakat ’ 
fogtak el Németországban, akiket leifmeriizi í 
zsidók bérellek volna fel arra, hogy megöljék ji 
a Führerl. Dr. Margulies először is liltekozík \ 
ama híradás ellen, mintha német rádió kö­
zölte volna ennek az állítólagos leilmeril/i 
összeesküvésnek részleteit. Ezt benn az or- i 
szágban terjesztik tervszerűen. Margulies ki j 
jelentette ezí is, hogy leveleket kapott, amely- 
ben azzal fenyegetik meg, hogy egy szép n v [ 
pon Németországban fog felébredni és hideg ' 
vasat érez majd bordái körött. Végül így < 
fejezi be nyilatkozatát: Mi zsidók nem öltük 
meg, sem Erzbergert, sem Rathencut, sem 
Lessing prójeszor', sem más személyeket. 
Nekünk nincs koncentrációs (óborunk sem 
és mi nem ismerjük: „megöletett szőkéi 
közben“ cimü gyikosságot sem. Margulies 
dr. nyilatkozatai minden vita nélkül ludomásul 
vették.

Bilié Episcopesti
(Püspökfürdő) Oradea melleit 

600 év óta használják eredménnyel
42° C. kénes rádiumos hőforrásait, rheumj, 
höszoény, csuz, ischiás valamint női ba­

jok eilen

iszapfürdő,
iszapp akolások. Villany, szénsav- 

fürdők, szakorvos felügyelete mellett.
1- o. teljes penzió, szálloda, három­
szori étlapszerinti étkezés, gyógy­

fürdő vagy hullámfürdő.
Június és szeptember . . 180 lel naponta 
Julius és augusztus . . . 220
il. oszt. Penzió .... 125 I ' 
Gyermek Penzió 12 évig . 100 „ „
50 százalékos vaséit! kedvezmény 

visszautazásnál
Elsőrangú tánczene. — Cursalonbnn minden 
esfe lánc. — Orth. kóser étterem.

Románia egyetlen

hullám-fürdője.

Egy egyBntetü határozat
Minden folyamat, úgymint minden felfe­

dezés lermészelbeni tulajdonosainak megálla­
pítása végeit elsősorban bírálás alá esik, — 
mely esel ben a bíráknak erkölcsi kötelessé­
gük ítélkezni fölöttük.

A Gcstro D. tulajdonságainak (meg) bí­
rálói gyomor- és bélbetegségben, vese- és 
májbajben, ugvszinlén gyomorsavlullengésben 
szenvednek. Ó nekik kellett Ítélkezniük e 
gyógyszer hatásának eredményeiről és az 5 
határozatuk — mely a Gasfro D t, mint a 
szenvedő emberiség jótevője, ismerje el — 
egyöntetű volt.

E készítmény továbbra is kapható a Csá­
szár gyógyszertárban, Bucure?!!, Calea Vicío- 
riei 124, lei 130 ulánvéf ellenében.

At összes eddig beérkezel! élismerő le­
velek bármikor a nagyközönség rendelkezé­
sére állanak.

— Érdekes házasságkötés Tel-Aviv- 
ban. Moréna Manó borseci gyógyszerész, 
aki az ördeali cionista mozgalomban kezdettől 
fogva részfvesz, néhány héttel ezelőtt Palesz­
tinába ment, hogy megnézze az épülő orszá­
got, melynek érdekében annyit dolgozott. Tel 
Avivban megismerkedeii Grün Efa sevljud 
(csehszlovákiai) urleármval, akivel június 9 én 
Tel A övben házasságot kötöd. Moreno Maró 
házasságához az erdeeli cionista társadalom 
szívből gratulál és sok szerencséi kíván a/, uj 
párnak. (Gratulációk megváltáséi a Keren 
Kajemet utján lehel eljuttatni.)

—- Zsidóellenes provokációk Lon­
donban. London. Zsidóellenes fasiszta ala­
kulatok állandóan provokálják a zsidók kia 
London East End el. Ezzel kapcsolatban junius

— Mi a helyzet Minsk Mazowieck- $
; ben ? Varsó. Minsk Mazowieck ben a hely­

zet a pogrom után javult, az elmeneküli zsi­
dók nagyrésze tiszaiért és általában nyugalom 
uralkodik. A hetivásár minden zavaró morcén- f 

j tűm nélkül teltei. Á parasztok azérí vonakod í 
j nak a zsidó vásárosoktól árukat venni. A vá- I 
í ros felé vezető országúton röpcédulákat ősz 2 
| lógattak a vásárra igyekvő parasztok közölt, í 

akiket arra szólhat ak fel, hogy bosszulják í 
I meg Buják őrmesteren elkövetett merényletet, ) 
I A starosia, akii figyelmeztettek erre a röpcé- í

— Svájci kritika Anglia politikájá­
ról. Genf. A genfi „Journal de Génévé" he­
lyesli egy cikkében a cionisták szemrehányá­
sait, amelyet a mandatárius hatalommal szem­
ben kihangsúlyoznak és utal arra, hogy az 
u'óbbi években a világszerte megnyilatkozó 
zsidógyülö'eltel kapcsolatban, szélesebb kaput 
nyitott Palesztinában, a zsidó bevándorlásnak, 
Ezzel szemben bem az országban, a ko oni- 
zéciós politikájával és passzív magatartásával 
a zsidóság értényesiilésél nagyon megnehe­
zítette. így például a megművelhető földeknek 
csak 8%-a ven zsidó kézen, ezzel szemben 
a lakosság számarányban 30% al vannak kép­
viselve. Az arab nacionalizmus egy arab nagy- 

? hatalom létesítésit tervezi, amely nem csak a 
I nagy arébiel félszigetet akarja felölelni, Irakot 
l és Syriáf, hanem Palesztinái is magába akarja 
, olvasztani. Ma, amikor a Földközi tengeren 
I e helyzet nyugtalan, úgy gondolják az arabok,
? hogy Itt az ideje feüázadásuknak. A zsidók 

■ keresik Anglia barátságát, mert tudják, hogy 
Angliának szüksége van a megbízható zsidókra, 
akik segilik a Szuez-csatorna birtoklásában 
és az India felé vezető ul biztosításában. Nem 
szabad kételkedni azérl abban, hogy az arabok 
és zsidók kibékülhetnek még egymással, 
amelynek fennáll lehetősége, csak munkálkodni 
kellene ily irányban mert ennek nem csak lo­
kális p? leszfinni jelentősége volna.

röpiralof. Néhány nappal ezelólt az oíí állo­
másozó ulánus ezred hat katonája, egy frissí­
tőket árusító zsidó asszony helyiségében nagy

16-án interpelláltak az akóházban. James Hall \ dulára, megígérte, hogy elkobozza ez izgató 
képviselő azt kérdezle a belügyminisztertől, 
hogy gondoskodotl-e arról, hogy a fasiszta 
gyűléseken megfelelő számú rendőrlegény- j 
ség álljon rendelkezésre. Kijelentene, hogy f 
ezek az alakulatok az .alacsony emberi ösz­
tönökre építenek és atrocitásokhoz vezet. Ge- i 
orffrey L 'oyd aíéllamtilkér azt válaszolta, hogy 
megfelelő intézkedések történ ek olyirányban, 
hogy Slepneyben csak egy fasiszta ülést tart­
hassanak és megfelelő karhatalom álljon ren- ; 
delkezésre. Sir Percy Harris képviselő ezek \ 
után kérdezte a minisztertől, hogy tudomással 
bír e arról, hogy nemcsak Sfepney ben, ha­
nem egész East End-ben agresszíven és pro 
vokálóieg lépnek fel a fasiszták a zsidók el­
len ? Lloyd aláüamtilkár közölte ezek után, 
hogy Sir John Simon az utóbbi hóncpoV.ban 
meg mulatta, hogy személyes érdeke is a köz­
rendnek tökéletes {eniarlésa.

Ugyarcsak érdekes cikkel irt a bezeli 
„Naiionelzeiiung" Palesziinával kapcsolatban. 
Azt irja hogy a zsidók nem akarlak tudni a 
törvényhozó tanácsról, írért ozi hátrányosnak 
találták magukra nézve. A zsidók még inkább 
rosszalfák, mivel kisebbségbe jutoliak volna ál­
fala. Csak az angolok akarták. Viszont most, 
az arab felkelés megmutatta, hogy még egy-

rombolésokaf okoztak és egy zsidó vendéget í álialán nem értek meg az események annyira 
súlyosan megsebesítetlek. A katonákat leter- £ hogy a zsidók és arabok megérthessék epyr
ióztalfák. A város másik pontján is bántál- j 
mázták katonák zsidó járó kelőket. Megálíapi- j 
tolták, hogy összesen 7000 ablakot törlek be $ 
a legutóbbi romboláskor. Lukow melleid Ada- í 
mov nevű faluban egy zsidólekta házat fel- | 
gyújtotta!;. Sikerült a tüzet lokalizálni és a 'i 
szomszéo házakat megmenteni. Három zsidó í 
család fedél nélkül maradi l

Minőségben
árakban

ízlésben
szövet

különlegességeink vezetnek!
Dús választék ! Szolid kiszolgálás !

Havas és Grünfeld
Oradea, Piala

posztóáruház 
Regina Maria 1. (Kishidfő)

— Az arab delegáció megérkezett
Londonba. London. Dsemal Hussini állal 
vezetett nem hivatalos areb delegáció meg 
érkezeit Londonba, hogy az arabságnek pro­
pagandát csináljanak és a sztrájk tovább foly­
tatásához szükséges összegeket megszerezzék. 
Arabbarát politikai körökben megbeszélések 
folytak, néhány perlamenli lag bevonáséval. A 
delegáció meglátogatja Manchester, Liverpool, 
Newcastle, Glasgow és más nagy angol vá­
rosokat. Hivatalos kormánykörökkel a delegá­
ció nem fog tárgyalni.

— Angliában 612.575 fontot gyűj­
töttek a német zsidóknak. London. ACo 
uncil tor Germán Jewry közéletié nyolcadik 
listáját, amelyben az adományokat közük. 
Tudvalevőleg egy millió fontot akarnak gyűj­
teni és moslanig sikerült is 612 575 fontol 
gyűjteni. Összesen 35 nagyobb adomány van 
a nyolcadik listán, többek között Claude Bed- 
dington alezredes 4500 font, Louis Thurner 
1290 főni, Ernetl M. Cohen 1000 font.

mást. Árra mindenesetre Jó volt a paleszlinaí 
nyugtalanság, hogy a főkormányzó Jól elrejt- 
nese kedvenc gyermekét, a rosszul sikerültei, 
o törvényhozó tanács kmfaaeseíi íeivéf.

— VALEA JADULUI gyönyörű völ­
gyébe helyezte át Remedről LÁDNER 
LAJOSNÉ orth. kóser pensióját, ahoi 
elsőrangú ellátás, olcsó árak mellett 
kapható. LÁDNER LAJOSNÉ Valea Ja- 
dului.

Sportemberek 
figyelmébe I
Rakeltek, fenniszlabdék, plng-pong- 
és foolball-cikkek. Legújabb fény­
képezőgépek és filmek és az összes

sport-cikkek
nagy választékban, kiváló minőség
olcsó árakkal. Kapható:

LEONARDO
rédlóQzlet, Oradea, Avram láncú ucca

R „v

X ‘ v

1936 julius 3

Az Országos Legfelsőbb Zsidó Tanács elnökét

NÉPÜNK

Fildermann dr-t ért üléseit, 
az egész romániai zsidóságnak szóltak

Véres injuriák a bucuresti igazságügyi palotában.
Lapunk hasábjain évek óta csaknem he- 

lenkint visszatérő név: a Dr. Fildermané. De 
nem csak nálunk, hanem minden zsidó újság 
bán és minden sajtóorgánumban mind inkor 
és ismételten visszatérő név ez. Ahol zs dó 
ügyről van szó, olt mindenkor megtaláljuk ne­
vét. Mindég az élen, de nem feltűnési vágy­
ból, nem érvényesülési tendenciával, hanem 
eszének és szivének sugalatát követi, amikor 
minden erejével és Igyekezetével a romániai 
zsidóság láváért küzd.

Dr. Fllderman Vilhelm, évtizedek éta az 
úgynevezett asszimlláns román zsidóság ve­
zére. Régebben úgy vélte, hogyha a zsidó -ág 
hlperlojáis lesz és azt az utat követi, amely 
ma már ez egész világon csődöt mondott, ak­
kor lesz felles j iga és szabadsága az ország 
zsidóságának. Sajnos, ez a r?mény mindin­
kább elhalványul. Ma már érzi és tudja Fii- 
dermr n is, aki a Consileul Superior, a Leg­
belsőbb Zsidó Tanács ügyvezető elnöke, hogy 
a zsidóság csak is mint kisebbségi faktor tud 
kellő súlyt szerezni a 800 000 főnyi romániai 
zsidóságnak, amelynek minden egyes tagja, 
minden tehetségével, á'dovatkészségével, ál­
lampolgári kötelezettsége inek példás teljesí­
tésével esek egyet akar: hogy nyugodtan dol­
gozhasson, ex'szíericiája, családja, az ország 
és n zsidóság javára.

A romániai zsidóságnak ezt a markáns 
vezéralakját most súlyos támadás érle. És 
kétszeresen Iájó és megdöbbentő ez a tárna 
dás azért, mert nem felelőtlen ifjoncok, falbé 
relt szegénylegények uceai atrocitása volt, 
hanem meglelt intellektuális férfiak támadása, 
emelve! a luslicia csarnoké aan köveitek el.

Fllderman ma 52 éves, a férfikor delelő- 
jén, aki a parla néniben és szószéken, kőny 
vekben és újságokban rendkívül sokit teli a 
zsidóság jobb jövője erdeiében. Már kora ifjú­
ságában résztvetl az Uniunea Evreilor Pamanteni 
munkájában és amikor ez a szerv az Uniunea 
Evreilor Román nevet vette fel bővi ell és ki­
szélesített célkitűzésekkel folviatla heroikus 
munkáját. Amikor Dr. Adolf S ern 1924 ben 
meghalt, elnöke lett az UER nek és néhány 
hónappal ezelőtt, amikor a Zsidó Párttal 
egy ül', a négy országrész zsidósága, egy egy 
séges kifelé való reprezentációban megálla­
podott, akkor ügyvezető elnöke lett a nagy 
összefogásnak. Mondhatjuk, hogy politikai lé 
ren Fildermann ma legfőbb és legyük hozzá 
azt is, legrátermettebb vezéregyénisége a ro­
mániai zsidóságnak.

W. Fl'dermann egész lényével össze van 
nőve a romániai zsidóság sorsával, emellett 
azobim olyan szeretedet ragaszkodik a román 
állameszme iránt is, hogy valósággal önrreg 
tagadással és igen gyakran élete veszélyez 
lésével is Bucuresfiben marad, noha egész 
ségi viszonyai megkívánnák, hogv a mai súlyos 
millióból kiragadja magái és eltávozzon az Iz­
galmak közül.

Vagyoni állapota megengedné, hogy kül 
földre utazzon, Párlsban ügyvédeskedő fia 
pedig sürgelőleg hívja 51 magához, ezek 
dacára minden körülmények között kitart to­
vábbi ittmaradása mellett.

Ismeretes, hogy már az ilfovi ügyvédi 
kan-ara választása alkalmával milyen vesze­
delem fenyegette biztonságét, hogy hetekig 
rendőrségi őrizet alatt volt bucure§fi lakása.

Azzal, hogy leteperték, veresre verték 
a bucuresti I törvényszéki palotában, nem 
csak személyét sértették meg súlyosan és 
fájdalmasan, hanem rajta keresztül az egész 
zsidóságot, amely amúgy is, súlyosan bántva 
érzi magát, mindazokért az injuriákért ame- 
két az utóbbi időben el kell szenvedjen.

Hogyan történt a támadás ?
A zsidó ügyvédek ellen támadás történt 

n törvényszék folyősóján. Mig a diákság egy-

része a demokratikus lapokat égetle az uccán’ 
a nyomdapaloták előli pedig revolverharcok 
voltak, addig a keresztény ügyvédcsoporl, 
mintegy 20 tagja Coliga Traján volt diákszö­
vetség! elnök vezetésével felvonult a törvény­
székre és hangos kiáltozással ráveleflék ma 
gukal a zsidó ügyvédekre. Az irattár elölt 
megverték Kapralik ügyvédei, akii agyba-főbe 
verlek, majd Lorian ügyvédet támadták meg, 
akiről letépték ruháját és arcára több csapást 
mértek úgy, hogy ajka beszakadt. Még más 
zsidó ügyvédeket Is bá falmaztak, majd álvo 
nullák a semmilöszé < folyosójára, ahol W 
Fildermanl támadták meg.

A Legfelsőbb Zsidó Tanács elnöke épen 
a semmllőszék könyvtárszobája felé fertőit, 
amikor az ügyvéd c-opcrtbó! többen üljél ált 
Iák és löbb ökölcsapást mérlek rá. Filderman

Sós Ferdinánd
diplomás optikus

értesíti a n. é. közönségei, hogy a 
mai kor követelményeinek minden 
lekinletben megf. lelő, modemül be­
rendezel! és dú -un felszereli oplikai 
üzletéi Oradea, Piafa Reg. Maria 3 alatl

megnyitotta

I

védekezni akart, mire egy bottal elgáncsolták, 
úgy hogy a földre zuhant. Ekkor a támadók- 
huszan egy ellen — rávetet ék magu-at és 
összevissza rugdosták. Később sileriil fellé 
paszkodnia, és berohant a semitőszék második 
szekciójának tanácstermébe ahonnan a tanács 
épen akkor vonult vissza ilé'ethozatalra. A 
feldullarcu, halálsépadt, összerongyolt ruhéju 
ügyvéd a bírák után szaladt és közölte velük 
a történteket.

A tanác-ibirák felháborodottan vették tu 
domásul a zsidó ügyvédek bántalmazását és 
azonnal értesítették Viforeanu koronaügyészt, | 
aki Codin $lefanescu főügyész és Lazaro- 
neanu vizsgálóbíró társaságéban nyomban 
megjeleni a helyszínen és szigorú utasítást 
adott, hogy kiderítsék a lámadók személyazo­
nosságát. Úgy snakkor sajnálkozásukat fejezték 
ki Fildermann előtt.

Fildermann kilallgalása során kijelenielle, 
hogy a támadókat Coliga Cosac és Sindila 
ügyvédek vezettél, Elmondotta azl is, hogy 
három nappal előbb figyelmeztetést kapott, 
amelyben jelezték, hogy támadás készül a 
zsidó ügyvédek ellen, de nem vette komolyan.

Különben a verekedésnek sok szemtanúja 
volt, közöltük Junian, volt Igazságügyi minlsz 
tér, Heroveanu, egyetemi tanár, Herescu, a 
keresztény ügyvédek szövetségének egyik ve­
zető tagja. Valamennyien felháborodással nyi­
latkoztak a vizsgálóbíró elolt és Herescu ügy­
véd kijelentette hogy a támadásokat mélyen 
eliléli s ha nem teszik meg a kellő intézke­
déseket, a mozgalomtól visszavonul, mert ezek 
nem méltó eszközök a keresztény ügyvédek 
által kezdeményezett harchoz.

Számos bucuresti i és külföldi sajlóergá 
num megemlíti, hogy Németországban, a hlt-

ierlzmus legvéresebb napjalbin sem volt példa 
arra, hogy egy ügvédet pz igazságügyi palo­
tában ennyire Inzulláltak volna.

Egy érdekes interjú Fildermannal 
1934-ben.

Lepünk főszerkesztője két évvel ezelőtt 
meglátogatta Fildermannt Bucuresüben, aki 
akkoriban nagy interjút adott a zsidóság hely­
zetével kapcsolatban. Most, hogy a brutális 
támadás folytán a legnagyobb együttérzés és 
részvét nyilatkozik meg irányéban országszerte, 
felelevenítjük azokat a szavakat, amelyeket 
akkor mondott: 1954 ben.

— Milyennek látja elnök ur a romániai 
zsidóság jövő ét ?

— Az ország zsidóságának helyzetét 
erősen befolyásolni fogja a kü önbözö orszá­
gokban élő zsidóság helyzete. A hiíleriz- 
musnak egyre fokozottabb terjedése súlyos 
aggodalommal lölt el bennünket. Habár a 
jelenlegi kormány Tatarescu miniszterelnök­
kel az élén, mindent elkövetett a múltban 
és a jelenben is s bizton remélhetjük a jö­
vőben is, hogy a szélsőségek előretörését 
megokadáyozza és az ország törvényes 
rendjét minden körülmények közölt bizto­
sítsa.

— Határozottan szomorúnak tartom a 
világ zsidóságának mai helyzetét. Fájdal­
mas számunkra, hogy a német antiszemitiz­
mus térhódítása kihatással van a romániai 
antiszemitizmus kifejlődésére és a zsidóság 
hátrányára befolyásolta azt.

Mondott még annak idején egyebeket ts 
Filderman. Jól látta már akkor a helyzetet, de 
azt nem is sejtette, hogy 1936 júniusában, 
már ódáéig fajulnak az események, hogy a 
Semmilőszék folyosóján, saját kollégái fogják 
botokkal beverni a fejét.

%*
Az ország zsidó közvéleménye efcban a 

bizlos ludalban veszi fájdalmasan tudomásul 
Fildermannak, ez egyik legbefolyásosabb és 
legtekintélyesebb zsidó vezérfél fiur ak meg­
sértését, hogy nem marad el az il elékes kor- 
mányhalóságok erélyes ellenakciója és erős 
kézzel fogja letörni azt a tendenc ál, amely 
az ország rendjét, biztonságát veszélyezteli.

Mi nem kiállunk bosszúért, mi — sajnos 
— hozzá vagyunk szokva már, hogy nyugta­
lanságban telnek napjaink és csak abban bí­
zunk, hogy a kormány erélye kellő időben le 
töri a szélsőjobboldal garázdálkodását, amely 
már számos emberhalált, súlyos sebesülése­
ket és mérhetetlen károkat okozott az or­
szágnak.

Legolcsóbban
vehet refikült és mindenféle bőröndérut
VUiLCAN — HARTMANN
gyári lerakóiban, Orsdea, Blv. R°g. Férd. 1

Magas érért veszek aranyul, ezüstöt és 
brilliánst bármilyen mennyiségben

HERBST ékszeráruház
Oradea, Bul*. Regele Ferdinand 3.

\
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PALESZTINA
Tovább folytatódnak

az arab terrorakciók
Junius 29 ikí kelettel Írják Jeruzsálem­

ből: Az utóbbi napokban úgy látszott, mintha 
már valamivel alábbhagyott volna az arabok 
terrorakciója, a terroristák fegyver és ma- 
ntcióhiányban szenvednének de a kedvező 
fordulatot remélni túl korai volt még, A hét 
végében újabb honcentri\us támadás indult 
meg, fö.eg az angol csapatok ellen.

De ezzel egyidejűleg a pogromisták a | 
zsidó ültetvények ellen Is folytatták akcióikat j 
és o varosokban újabb zsidók életét oltot­
ták ki. Kfar Saba mellett, egy Németország- j 
bál elvándorolt zsidót néoszerinl Elieser Lisert j 
megölték az arabok. ,

Hivatalos jelentés szerint, vasárnapra j 
virradó éjjel bombánál meg< érették a jeru- 
zsálemi vízvezetéki hálózatot a hegyek közön, j 
Már dolgoznak a kár helyreá lilásán. A fő- ■ 
város vízellátásában fennakadás nem lesz. j 
Az ország számos helyén megrongálták a ] 
telefonvezetékeket. Nablus mellett elfogtak ' 
egy egész csapat arab terroristát, amikor j 
egy arabot meg is öllek.

.A kormány újabb erélyes intézkedéseket j 
lett. Akit tiltott fegyverviselésen, vagy ! 
használaton tetien érnek, öt évig tér- ! 
fedő fegyházzal büntetik meg. Súlyos ! 
esetekben életfogytiglani fegyházat is kaóhai 1 
az illető. Aki bombát dob, mégha ember• j 
életben nem is okozolt kárt, vagy halál- I 
büntetést kaphat, vagy életfogytiglani Jegy- I 
bízat, " 1

Razziák országszerte. A angol csa 
petok uj metódusokat alkalmaznak az arab 
agitáció megszüntetése érdekében. Katónak 
bújnak el a völgyekben és rajtaütésszerűen 
végeznek házkulatást az arab falvakban. így 
az egyik faluban jelentéke ny muníciót és fegy 
vérkészletet talállak. A repülök amelyek ala 
csonyan cirkálnak szintén segítik a gyalogos 
katonákat és az angol teherautókkal szoros 
kapcsolatot íarientk fenn rádió utján. Az utóbbi 
napokban számos angol teherautós osztag ha­
ladt ét Jeruzsálemen.

Ormsby Gore beszédének hatása 
Palesztinában. „HdbukeG című héber újság 
közli a főműkhöz közeié! ó körökből, hogy a 
gyarniaiüg)i ndniszt- r legutóbbi a! óhá/i be­
szédére, a köve.kezűket válaszolta mufti: „A 
harc csak mást kezdődik, Ami eddig volt, 
csak gyermekjáték volt ahoz képest, ami 
következik". A „Davar" szerűit még szaba­
tosa bb kijelentések s;ükségesek a nemzeti ott­
hont illetőleg.

Erélyes kézzel töri le a kormány
a rendzavarásokat. A palesztinéi kormány, 
mely eddig meglehetősen ingadozó maga ar- 
tásl ianusitott az arab terroristákkal szemben, 
most mór teljes eréllyel látott hozzá a zavar­
gások likvidálásához. A hatóságok ezen ak­
ciója még mindég ellenállásra talál az arab 
terrorcsapatok i észéről, amelyek előreláthatóan 
nem fogták feladni ellenállásukat mindaddig, 
amig legyverkész.lelüc tart. Jeruzsálem és a 
lobbi városok uccáin angol katonák motozzák 
a járókelőket, és elfogják mindazokat, akikr él 
fegyvert találnak. Ugyanezt a célt szolgálják a 
tömeges házkutatások is. jemin melleit, ahol 
egy tüntető csoport gyülekezett, egy angol 
repülőgép könnyfakasztó bombákat dobott le 
a tömeg közé, mely nyomban szélosziolt

Sortüz! Deir Abban arab faluban 20 ki- 
lőméiernyire Jeruzsólemlő! ma éjjel házkutatást 
fartőit egy angol katonai oszleg. Az arabok 
ellenszegüllek, mire összetűzés kelet: ezell. 
Egy arab meghalt, 5 súlyosan megsebesüli. 
Egy másik arabot szintén megöltek az Érnek 
völgyében, ahol több társával együtt megtá 
medott egy zsidó telepet,

Repülőgépek cirkálnak a nyug­
talankodó zónák felett. Az ország külön- 
Pöző pontjai födött angol repülőgépek cirkál 
nak, hogy ellenőrizzék az arab terroristák 
mozgolódásai! és meghiúsítsák a merényleteket. 
Az éjszaka folyamán egy angol pilótának si­
került is elhárítani egy vasúti merényletet. A 
pilóta rakélajeiekkel figyelmeztette a közeledő 
vonat személyzetét, hogy a vasútvonalat kő 
vekkel torlaszolták et az arabok. A vonalot 
Idejében megállították, mire az arabok a közel! 
dombokról lövöldözni kezd'ek. A repülőgép 
szétszórta őket. Hasonló körülmények között 
mentett meg egy másik repülőgép egy Haifa 
felé fartó autókaravánt. Az összecsapás során 
egy arat) éleiét vesztette.

A jarkon folyó torkolatának Umé 
j iyitését engedélyezte a Kormány, Ez negyje- 
j lentóségü a.: uj telavivi kikötő építése szem- 
j pon'jéból, mert az uj kikötő a torkolatnál lé- 
í te sül. Ez a kimélyilés lehetővé feszt a hajók- 
j nek a part közelében való kikötéséi és meg 
j menti n hajókat a viharok elől. — Az »Atid«
; zsidó tengerjáró hajó, kikötőit Tel Avlv 
- bán, hogy áruját kirakja és paiesziinai cik- 
| kekkel megrakodva újra elír dúljon. Hozott 
| kilenc csolnakct is, amely megkönnyíti majd a 
j kirakodási munkalatokn'. — A íevante- vá- 
; sár amfiteátrumában, kiállítást rendeztek 
i a belföldi terményekből, amelyet főleg a zsidó 
i Ifjúságnak rendeztek. Dizergofi polgármester 
j beszédei intézett az ifjúsághoz. Amikor a fei- 
i nőttek részére is megnyüoiíák a kiállítást, Re 
f mez és Schenker tartottak beszédeket. — A 
i Eevante vásár bezárása után, a kiállt- 
l lási épületek nagyrészéi praktikus állandó cé- 
i lókra veszi:? igénybe, Így egy nagy épülete1, 
t a „Masperó" cigarettagyár vett bérbe, amely- 
j nek eddig jaffóban volt üzeme. Az épületek 
i másik részét, t z uj kiható raktár h’h gépeinek 

rendezik be. — A kormány kibérelt az
AHenby sfreeten, Teí-Avivóan egy nagy
epülefef, ahol a pénzügyigazgatóságot, a te­
lekkönyvi hivatali helyezik el. — A zsidó 
kereskedők »9 nspig zsidó vajat«rnoz- \ 
galmaí indiiotfak, a belföldi vajiermeiés j 
tokozáséra, Még a vaj-imporiörök is csalta S 
kozlak a mozgalom hoz.

A Mizrachi bank legutóbbi gyűlésén el- 
határoztak, hogy a bank a legutóbbi év ered­
ményekén! 7% dividendéf fizet. — Kairóban, 
a tőzsdén jegyzik mér a General Mórt ragé 
Bank of Peiesiina Ltd. 5 font obiig Adóját. Es 
az első eser, hogy külföldi tőzsdén jegyzik 
ennek az intézetnek apapirj-if. — A beiruti 
zsidó kereskedők elhatározták, hogy boj- 
kotiaiják azokat a vállalatokat, amelyek ki 
mondották a paiesziinai áruk bojkottját, — A 
sztrájkoló paiesziinai arabok segélyezé­
sere Beiruíban nagy gyűjtést rendeztek, amely 
tekintélyes összegeket eredményezi ti a szíréjk- 
elapra. — A sziriai kormány elhatározta, 
hogy nagyszabású telepítési akciót kezdemé­
nyez a haurani arabok letelepítésére. Észak- 
Sziriéban ingyen földeket bocsájtottak rendel­
kezésre és talajjavifási munkálatokra 8 millió 
sziriai fontot irányoztak elő. — A jerüzsá- 
lemi egyetemen a entomo'i ;Í tn nszakre 
b'ritz Boamheimert nevezték ki. ür. tarkas 
Lászlót a fiiiko-kémiai tanszék rendes fané 
révé nevezték ki. Dr. M. Weiznvm az orga­
nikus kémia rendes tanéra leli. Dr. Slephan 
Krauszi a pszthologiai kutatások vezetésével 
bízták meg.

Arslan sejk nyilatkozata a palesz­
tinjai helyzetről. A száműzetésben élő sy- 
riai forradalmár, Shekib Arslan sejk, aki ve­
zetője voll, a legutóbb Genfben lefolytatott 
mohamedán konferenciának, a párisi radikális 
szocialista lapban, „L’Oeuvi e“ bán tagadásba 
veszt, mintha Oiaszoiszég és az arabok között 
bárminemű megállapodás volna Palesztinái 
illetőleg, Palesztina juduizálása sohasem lehet 
valóság — mondja a sejk — mert 70 millió 
mohamedám ellene ven,

Dacára a nagy nyugtalanságnak Chede- 
rában uj munkástelepülést szemeltek fel, ame­
lyet Arlosoroff után „Neve Chaim* nak ne­
veztek el. A „Nir" segítségével 40 házat épí­
tettek eddig és 200 ház építése van tervbe véve.

Ndthaniában egy kataszteri hivatalt állí­

tottak fel. Ezzej megszüntették a?.l, hogy Saaron 
északi részéből az arab Tu! Knrem-be mejen- 
nek a zsidók, mivel a kataszteri hivatal eddig 
ott volt.

A tel avivi kikötő közelében egy homok­
dűnét készítettek, amely megvédi majd az 
esetleges lámadásoktól, amelyek arabok ré­
széről érhetnék a tel avivi kikötőt.

Arlosoroff emlékére rendezendő gyász- 
ünnepélyt az utolsó percben lemondták. Csak 
a tel-avivi temetőben tartottak emlékünnepélyt 
a sírjánál. A kormány kérte, hogy csak mér­
sékelt számban jelenjenek meg és szónoklatok 
ne legyenek. Junius 12 én este a rádió estjét 
Arlosoroff emlékének szentelte.

— Az arab-angol tárgyalások meg­
szakadtak. Az arab delegáció, amely 
nemrégibbiri érkezeit Palesztinából tárgyalá­
sokat ke deli a gyarmalügyi minlszlerium ál­
landó államtitkárával. Az államtitkár kijelen­
tette, hogy Ormsby Gore gyarmaltigyi minisz­
ter kijelentette az akóházban, hogy csak abban 
az esetben tárgyei tovább, amikor megszűnik 
minden terrorakció. A delegáció erre ezt vá­
laszolta, hogy addig nem lehet szó, a terror­
akció beszüntetéséről, amíg a zsidó beván­
dorlást fel nem függesztik. Ezek ulán teljesen 
megszakadtak a tárgyalások. Az angol sajtó 
jóindulattal kommentálja az angol kormány 
erélyes állásfoglalását.

Ivóvizet a Hadar Hakarmei részére, 
az Érnek Sebulonből szereznek. A Mrdar 
Hakarmeien jelenleg körülbelül 23.000 zsidó 
lélek lakik, akiknek ivóvizéről az Emek Sebuion 
kuljeiból keli gondoskodni. A vizellólés töké­
letesebbé tételére a múlt évben nagy technikai 
és pénzügyi befektetéseket es-.köíöltek, Egy 
8 kilométeres főcsövet fektettek le. Ez átvezet a 
Kisonon is. egy erre a célra szolgáló függő- 
hidon. 1935 ben 333.000 kubikméter vizet szol­
gáltattak ezen a vezetéken, a Hadar Hakarmei 
zsidó lakosságénak.

Megtámadtak egy autóbuszt — egy 
zsidó halott. Egy Te! Aviv felé haladó au­
tóbuszra, Mikveh hraiei melleit bombamerény­
letet követtek el. A bombát egy arab naran­
csosból dobták, és az autóbuszban ülő Izrael 
Schpaier nevű 28 éves zsidó ölébe esett, aki 
a „Levialhön" lámpagyár igazgatója volt. Schpa- 
tert a bomba megölte. Ugyanakkor súlyosan 
megsebesül! a 54 éves Simon Blatt, mig egy 
másik utas könm eben, ezeket a Hadassa kór­
házba szólliiolték be Tel Avivba A rendőrség és 
katonaság átkutatta tankokkal a vidéket, de a 
tetteseknek nem jutottak nyomára, A tankok 
elgázoltak löt b arab barakkot és egy kisebb 
épületei a narancsosban, ahonnan a bombát 
dobták,

Fontos közmunkák az Emek Ze- 
bulonban. Körülbelül 200 munkást foglalkoz­
tat jelenleg különböző kömunkáknél a KKL, 
Emek Zebulon földjén, ahol a lakónegyede! 
építették ki. Egyengetik, a dünékat és a mo­
csarakat lecsapolják Kirjat Cha'm nyugati ré­
szén, úgy, hogy ezzel 1500 dunam uj földet 
lógnak termékennyé tenni. A Haifa bay- 
nál a tengermelieii sírandó! is rendezik ; ed­
dig nem volt fürdésre alkalmas hely, de Emek 
Zebulonné! a partmentén, kitűnő slrandolásra 
alkalmas helyet lehet építeni.

Felkutatták rabbi Jehuda Hanassi 
sírját. A -sidó régiségkulatfó társaság meg­
bízottai a KKL. földjén Selch Abrek melleit 
egy sirbarb.ngot fedezlek fel, amelynek igen 
értékes berendezése van. A társaság kutatói 
azon véleményen vannak, hogy a sir, rabbi 
Jehuda H nassinek és családjának fölei ma­
radványait rejti magába, aki a Mlsna szerzője 
volt. A barlangban héroni lépcsőzetes építés 
látható, 22 kis fülkével, amelyeken héber és 
görög feliratok találhatók. Az egyik urnán 
rabbi Jehuda Hanassi nővérének neve talál 
haló. A társaságnak az a célja, hogy a be­
járatot szabaddá teszi és a főbb belső hely­
ségeket. A KKL. vezetősége elhatározta, hogy 
az ásatásokat támogatni fogja anyagiakkal is.
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K0ZELET
A timi§oarai Kadima sportegyesü­

ket tizenötödik, jubilárls közgyűlését tartotta 
az elmúlt vasárnap, amelyen nagyszámú ér­
deklődő, az egyesület vezetősége és a timi- 
?oarai zsidó társadalom néhány vezelőegyéni- 
ségén kívül a többek között megjelent ez Ar- 
deóli Makkabi Szövetség elnöke, Salamon 
Ignác dr is. A jubilárls közgyűlést Adler Ist­
ván ügyvezető elnök nyitotta meg, aki miután 
üdvözölte a megjelenteket, nagy vonalakban 
vázolta a Kadima elmúlt évének törlénetéf. A 
titkári, pénztárosi, ellenőri jelentést fogadta el 
a közgyűlés, ezután a lelépő vezetőségnek 
megadták a felmentést. Dr Weisz Arthur meg­
indító szavakban emlékezik meg ez egyesület 
egyik elhunyt alapitó tagjáról, Rofhbarlról, 
akinek soha el nem hervadó érdemei elisme­
réséül a Kad-ma évenként sírjánál Kaddist 
mond. Hegem ékezeti a Kadima azon tagjairól, 
akik 15 éve te vékenykednek az egyesület ke­
belében, Itt elsősorban kiemelte dr Papp Il­
lést. Beszédét azzal fejezte be, hogy a múl­
ton okulva, a Kadima taglétszáma emelése ér­
dekében mindent el kell követni. Ezután Sala­
mon Ignác dr emelkedett szólásra. Üdvözölte 
a jubiláló Kadimát, majd visszapillantást ve­
tett az ünneplő egyesület múltjára. A Kadima 
nem mindenben tette azt, ami a Makkebi pro­
gramja. A tömegnevelés terén sem valósiiofla 
meg maradék nélkül a Kadima programját. 
Ezután részletes, tartalmas beszédben muta­
tott rá a zsidó sportegyesülelek igazi program­
jára, az egyedüli helyes útra, amely a zsidó 
sportolók fizikai és szellemi nevelésén keresz­
tül egy fisztultabb zsidó jövőhöz — Paleszti­
nába vezet. Dr Schuster Ödön válaszol a 
felszólalásra. Kifejti, hogy a Kadima igyeke­
zeti e Makfeabi programját megvalósítani, el­
ismeri azonban, hogy ez eddig nem minden­
ben sikerüli. Papp Illés dr szólal fel ezután. 
Rámutat arra, hogy annak idején, amikor a 
Kadima megalakult, a Salamon dr által vázolt 
Makkabi programot tűzte ki céljául. El kell 
ismerje azonban, hogy a Kadima az idők fo­
lyamán iesikiolt kitűzöd útjáról. Kéri a köz­
gyűlést és a jövő vezetőséget, szívlelje meg 
e Makkabi elnökének elhangzói! beszédét. 
Több hozzászólás ulán Weisz Arthur dr szó­
lalt ismét fel, aki leszögezte, hogy a Katiimé­
nak százszázalékos makkabislává kell lennie. 
Hogy ehhez segédkezet nyújtson, vándorkupát 
ajánlott fel az ardeaü Makkabi szövetség ren­
delkezésére azzal, hogy a kupái minden évben 
azon zsidó sportegyesük! védje, amely tor 
nában, teniszben és úszásban a legtöbb pon­
tot egyesíti. Salamon Ijjnóc dr a Mekkabi 
Szövetség nevében meghatódott szavakban 
mond köszönetét Weisz Arthur dr nemes gesz­
tusáért. Ezután az uj vezetőség megválasztá­
sára kerül sor, amelynek során a jelenlevők 
egyhangúlag a következő névsori fogadják el: 
Diszetnöhök : Toíis Rezső, Nyíri Jenő, Vermes 
Ernő, Bródy Lajos, Schulz Arnold, Löffler 
Géza dr, Rosenlha! Marcsi dr. 1 iszteletbeli 
elnökök: Lövbeer Béla, Mannheim Lajos, Slern 
Vilmos. Elnök Weisz Arthur dr, társelnökök : 
Wiener Mór dr, Weiss Ármin. Ügyvezető el­
nök Adler István, aleinökök Deufsch Pál dr, 
Hirsch Ferenc, Kohn Sándor, Kohn Hugó. 
Sportigazgató Rosenthal Pál dr. Eőiiikár Ku 
gél Béla, jegyzők Síéin László és Schwartz 
Károly. Ebpénziáros Ediitz Jenő, pénztárosok 
Erger Sándor és Weissbrum Károly. Ellenőrök 
Weiss Antal és Weisz Andor. Sajtóreferens 
Boros Oszkár. Makkabi-referens Slreusz Béla. 
Szakosztályok : futball: Elnök Weiss Ármin, 
tagok Kohn Sándor, Kohn Károly II, Gömörl 
József, Erger Sándor, Weissbrunn Károly, 
Fuchs Ferenc Baneth Pál, Galambos Imre. 
Tenisz : vezető Kohn Károly I, helyettese Hó­
nig Ernő, tagok Spányiné, Neumayer Lonci, 
Klein Endre. Torna : vezető Gara Ferenc dr.

Loteria de Stat Az állami sorsjáték 
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az első osztály húzásán ismét a nyeremények özönével árassza el a játékosokat, 
szétosztva négy hónap alatt

Z8VM5G0 — LEIT Z00.— LEIVEL
már az első osztályban bárki

milliomos lehet!
Vásároljon sorsjegyet

helyettese Lőrlnczy Ferenc. Asztaitenisz: ve- i 
zető Honig Ernő, helyettese Ascher Ernő, I 
Ökölvívás: vezető Farkas József, helyettese 1 
Fuchs László. Sakk: vezető ösferreicher 
Adolf, helyettese Brenner. Munkabizottság: 
elnök Adler István, helyettese Schuszler Ödön 
dr, tagok a sportigazgató, főtitkár, főpénztá 
ros, jegyzők és a szakosztályok vezetőt. Ez­
után igen népes vigalmi bizottságot választol­
tak, majd a közgyűlést Adler István ügyvezető 
elnök Igen lelkes hangulat közepette bezárta.

Áz erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucure$tiben

KATZ k°S; restaurant
Bucure$ti, str. Cárol 32. I. emelet

BSM

A mediási Zúdó Klub helységében nagy 
szabású előadást teríoti dr Sammv Gronemann 
a Kongressgerieht elnöke és Baló Lajos a 
KKL romániai igazgatója. S;ép számú közön­
ség jelenléiében este fél 10 órakor dr. Surányi 
József elnök üdvözlő beszéde után Bató Lajos 
tartott S'okolov emlékbeszédet, melynek során 
ismertette a nagy vezér életútját. Uíána dr. 
Gronemann német nyelven tartott szép és nívós 
előadást. „A mi válaszunk" címmel, melyben 
ismertette a mai politikai és munkaviszonyokat 
az Erecben, Az előadáson megjelentek az 
Aguda veretéi is. Deufsch Bezallel a médiáéi 
Aguda elnöke, az előadás előtt héber nyelven 
üdvözölte dr. Gronemann! és Bató Lajost.

Mercürea-Ciucon, Darvas Mór, orszá­
gos KH társelnök és Deufsch Béla, (Tg. Mű­
re?) tb. KH főtitkár iniciativájára, valamint 
Löbl Lajosnak, a KH központi irodája veze­
tőjének részvételével megalakult a cionista 
helyi csoport. Az alakuló ülést Deuisch Béla 
lendületes felszólalása vezette be, aki Ismer 
tetle azokat a feladatokat, amelyek az uj he­
lyicsoport vezetőségére várnak, Darvas Mór 
örömének adott kifejezést, hogy sikerült Mes- 
curea-Ciuc zsidóságát úgyszólván teljes szám­
ban összehozni ez alakuló közgyűlésre. Löbl 
Lajos a központ nevében üdvözli az uj helyi- 
csoportot. Ilerskovits Károly a helyicsopoit 
újonnan választoll elnöke köszönetét mond a 
központi kiküldötteknek kefejtett munkásságu­
kért és ígéri, hogy ez uj helyi csoport rend­
szeres munkái fog végezni. Grünstein Dávidné 
a Wizo nevében üdvözli a helyicsoport uj ve­
zetőségéi. Szmuk Zsigmond a helyi csoport 
újonnan választott ügyvezető alelnöke, azon 
reményének ad kifejezést, hogy sikerülni fog 
eredményes munkát kifejteni. A megejtett vá­
lasztás a következő vezetőséget állította a he­
lyicsoport élére: Elnök : Herskovits Károly. 
Ü?yv. alelnök: Szmuk Zsigmond. Aleinökök: 
Grünsteinr Dávid, Éried Miklós. Pénztárnok : 
Lempert Áron. Jegyző ; Dr. Berkouits József. 
Ellenőrök: Kleinfeld Vidor, Altér Izsó. KH 
elnök : Dr. Kemény Miklós. KKL bizlos : Szmuk 
Zsigmond. Választmány elnöke: Grünberger 
Mátyás. Választmányi tagok : Áckermann Sán­
dor, dr. Adler Miklós, Bermann József, Bér- 
mann Márkusz, Horovilz Izrael, Lempert Li-

pói, Márton Béla, Nagler Manó, Perl Her- 
mann, Propper Izidor, dr. Török Lipól, Za- 
charie é > Wizo két tagja.

Á Mizrachi Ardealrészi 
Központja nagyintézöbizott- 

ii ülést tartsági
A Mtzrachi t rdealrészi központja folyó év 

julius 5 én, vasárnap délelőtt 11 órakor Óra- 
dean sejéj helyiségében (Piaja M hai Vileazu! 
11/a) nagy intéző bizottsági ülést fart, amelyre 
a Nib tagokat ezennel fiszfeiefle! meghívja. 
1. Jelentések. 2. Politikai és szervezeti referá 
tűm. 3. Brith Hanoar Hamizrachi központi re­
ferátuma. 4. A Mizrachi és a Zs. N. Si. kö 
zötti viszony. 5. Az önálló országos szervezet 
megalakulása. Kesztenbaum Miksa h. elnök és 
Welfz Ignác főtitkár.

— A prágai A't-Neuschult renovál­
ják. Prágai jelentés szerint a híres, immár 
700 éves zsinagógái ujjáépitik. Szakértők vé­
leménye szerint a templom alépítménye olyan 
erős, hogy még ezer évig is fennállhat. A re 
noválás alkalmával több a templomban őrzött 
ereklyét is kijavítanak. így azt a régi napy- 
sulyu zászlót is, amelyet III. Ferdtnand csá­
szár 1648 bán a prágai zsidóknak adományo­
zol!, a város védelmében kifejlett hősies ma­
gatartásuk elismerése jeléül. Ugyancsak ki­
javítanak 48 frigyláda függönyt, melyek a „Ho 
her Rabbi Lőw", továbbá a „Najdó Blj’hüdó" 
idejéből származnak.

— Uj címen jelenik meg ezentúl az 
»Erdélyi Élet«. Néhány hónappal ezelőtt ju­
bilálta az Aradon megjelenő Erdélyi Élet hu­
szonötéves megjelenési jubileumát. A nívós 
és közkedveltségnek örvendő lap, most a be­
lügyminisztérium rendeletére megváltoztatta ci 
méf, amelyet mostantól „Ország-Világ" címen 
fogunk továbbra is olvasni. Amikor erről a cím­
változtatásról megemlékezzünk, felhívjuk ol­
vasóink figyelmét a lapra, ame'y továbbra is 
a régi nívójában fog megjelenni, „Ország-- 
Világ" címen Aradon.

— Danzig nem kívánja, hogy zsi­
dók látogassák Zoppot fürdőt. Danzig. 
A „Danziger Vorposten", amely nem csak a 
náciknak, hanem a danzig! szenátusnak is 
lapja, vezércikkben tiltakozik az ellen, hogy 
zsidók látogassák a zoppot i fürdőhelyet. Azt 
írja többek közölt, hogy megakadályozzék majd. 
hogy a nemzeti szocialista városi tanács által 
létesileft uj helyeket lálogassák a zsidók. Ez­
zel a nyilatkozatiéi kapcsolatban, a lengyel- 
országi zsidó lapok felszólítják a zsidóságot, 
hogy kerüljék el Zoppot fürdő látogatását, 
amelyet eddig előszeretettel kereslek fel zsidók.

».

V Vj

, V \



12 NÉPÜNK 1936 julius 3

’ I

London. Az angol bibliaterjesztő társaság jelen­
tése szerint az utóbbi évben újabb 13 nyelvre fordí­
tották le a bibliát, s Így mostanig összesen 705 nyel­
ven jelent meg a világ legelterjedtebb könyve. A 
Tosefta ktadas, a nemrégiben 100 éves korában elhuny 
M S. Zuckermandel élete főműve volt, a jeruzsálemi 
Wahram és Bamberger cég kiadásában újra megjelent. 
— Sir Róbert Mond kémikust a francia becsületrend­
del tüntették ki. — Rövidesen megjelenik Dr. Hans 
Hermán Rosenwaldnak egy könyve angol nyelven 
amelynek elme „Tne Culture of the Humán Voice* és 
az éneklés és beszéd problémáival foglalkozik. — 
Iunius 10 és 13 között nagy gyűlést tartanak a libe­
rális zsidóság képviselői. — A Council fór Germany 
Jews alapjaira, mostanig 470.000 fontot gyűjtöttek 
Angliában (Csaknem félmilllárd leli).

.p®,arbrucIien- A saar-vidéki lapok elégtétellel 
állapítják meg, hogy az itteni cigarettagyárak teljesen 
zsidómentések. Wildban fürdőben az a zsidó aki 
fürdőt akar venni, előbb jelentkeznie kell a fürdő­
igazgatóságnál

Berlin. A hannoverii Spinoza-uccát, a városi ta­
nács Nietsche uccává keresztelte át — A rüstringeni 
Heine-uccát, Ruseler utcának nevezte el. — A mün- 
chenj bíróság M. Sch. kikeresztelkedett zsidót, a nürn­
bergi törvények alapján kilenchavi börtönre Ítéltek 
fajgyalázás címén. — Stuttgartból jelentik, hogy ott 
már egyetlen zs-'dó üzleten sincsen kiírva, hogy 
„Deutsches Gescháft". Csak is árja cégeknek szabad 
ezt már használni.

Beograd. A napokban számos jugoszláviai várost 
meglátogatott Kurt Blumenfeld, a jeruzsálemi egyetem 
megbízásából, azzal a céllal, hogy az egyetemre ada- I 
kozásra szólítsa fel a délszláv áham zsidóságát. A í 
zágrábi előadást, a város legnagyobb termében tar- 1 
tóttá és még az is kicsinynek bizonyult. Novisadban 
szintén nagy érdeklődést keltett előadása. — A beogradi 
operában vendégszerepeit Marko Rolhmüller, a zü­
richi opera tagja, aki régebben a hamburgi operában 
énekelt. Nagy sikere volt a Rigoietto és Aida ope­
rákban. y

Athén. 114 görögországi szefárd zsidó család el­
nyerte a spanyol állampolgárságot.

Páris. Bizottság alakult a napokban, füstin Go- 
dard szenátor elnökletével, aki a ComitT Francé pa- 
lestfna elnöke, amely elhatározta, hogy az 1937-ben 
megnyíló párisi világkiállításra megszervezi a Palesz­
tinát pavilion felállítását.

New-York. A zsidó nemzeti munkás-szervezetek 
évi konferenciája üdvözlő táviratot küldött a Paleszti­
nái munkásságnak, amelyben csodálatát fejezi ki az 
ottani munkásság fegyelmezettsége felett és szolidári- 
tasukról biztosítja őket. — A világháborúban elesettek j 
emlékére tartott nagyszabású ünnepségeken D W - 
Hártér elnök kijelentette, hogy a világháború idején, ! 
több mint kétszázezer amerikai zsidó jelentkezett ön- 
ként a frontokra. Dr. Franz Oppenheimer profe- 
szort, amerikai tartózkodása alatt, az amerikai szocio- 
lógial társulat disztagjává váilasztotta. — A breszlaui 
egyetem volt professzorát, Moriiz Lövi/, kinevezték 
az International Federation of Eugenic Organisation 
tagjává. Ez a társaság nép-pszichologlai kutatásokat i 
végez.

, Varsó; Maly Eicon, a nálunk is ismert jiddis mü- i 
vcsznő, aki jelenleg Londonban szerepel, ajánlatot í 
kapott egy varsói zsidó filmtársaságtól, amelynek ér- I 
telmeben a legközelebbi időben szerepelni fog Var­
só.^0.- egy ott forgatandó jiddis hangosfilm főszerep- I 
lőjekent. F i

Kaunas. A litván kormány nyilatkozatot adott i 
ki, amely szerint a litvániai rabbik szövetsége, az j 
Agudasz Harabonim nem hivatalos szervezet, csak ' 
egy hivatastüzők egyesülése. Ezzel szemben a kor- j 
mány egy konzisztoriumot akar felállítani, amelynek 
elén egy rabbi állana. j

Wien. Az itteni „ Arbeitsgemeinschaft dér Israeii- 
tischen Kultusgemeinden in Oesterrelch" ülést tartott I 
amelyen részletesen megtárgyalták az ausztriai zsidó­
ság jelenlegi helyzetét.

Darmstadt. Az itteni bíróság elé került egy 70 
éves baromfi-kereskedő, akinek iparát azért vették el 
mert fiai ellen, akik külön céget vezetnek, panaszok 
mertütek fel. A bíróság meghallgatta a panaszost, aki 
ártatlannak jelentette ki magát fiai ügyében és tilta­
kozott, az ellen, hogy a fial miatt elvegyék kenyerét 
A bíróság elfogadta a panaszos érvelését és iparának 
további üzésére hatalmazta fel.

Lemberg. A volhlvinai zsidóság elhatározta, hogy 
egy mezőgazdasági iskolát állít fel Ludmirban, mely­
nek 60 tanítványa lesz és 43 hold földet bérellek ki 
céljaira. — Lembergben a napokban kongresszusra 
gyűltek össze Kelet és Nyugatgalicia 68 városának 
zsidó szövetkeiet vezetői. Dr. Sommerstein referátu­
mában vázolta a lengyel zsidóság önsegélyének emi- j 
nens szükségességét. Silbersteln elnök is hangsúlyozta 
hogy a zsidó kooperativák működése elsőrangú exisz- 
tenclális szükségesség. — A napokban megnyílt a 
zsidó könyvtár uj épülete, amelyen prof. Dr. Schorr 
szenátor tartott nagyhatású megnyitó beszédet. ;

Jeruzsálem. A KKL, birtokában levő nagy terü­
leten, amelyen a haifal technikum is fekszik, ez év- 
ben két uj épület készült el. Az egyik: a szakiskola 
kibővítésére, a másik, egy hydraulikus laboratórium 
részére. Az épületeket egy a kormány részéről adott 
összegből fedezték.

A genfi világongresszust 
Romániában előkészítő bi­
zottság felhívása az ország 

zsidóságához!
A Népszövetség genfi palotájában a 

modern zsidó történelem egyik legnagyobb 
eseménye fog végbemenni 1936 augusztus 
8-án, Ezen a helyen, amely a népek együtt­
működésének központja a béke és haladás 
szolgálatában, fognak egybegyütni először a 
föld minden tájáról a zridó közösségek kép- \ 
viselői, hogy a zsidó világkongresszus tri- ] 
bünjéröl hirdessék meg ünnepélyesen a zsidó ] 
népi közösség azon akaratát, hogy az élet 8 
hez való jogaiban egyenlőnek tekintsék a j 
világ lobbi nemzeteivel. ji

Anélkül, hogy pillanatra is megfeledkez­
nének lojális állompolgári kötelezettségeikről 
azokkal az államokkal szemben, amelyekben 
étnek, fogják elküldeni a zsidók hívatott kép­
viselőiket Genfbe, hogy teremtsenek egy le­
gitim szervet, mely a zsidó nemzet nevében 
forduljon a többi nemzetekhez és kérjen igaz­
ságot egy 18 millió tétekből átló, a föld min 
den iájura szétszórt nép számára, mely nem 
egy helyen barbár ü dözteiések áldozata.

Génfben a tiltakozás szava jog felhar­
sanni a világ lelkismeretéhez, hogy szűnjenek 
meg azok a cselekmények, amelyek elnyomott 
testvéreink megsemmisítésére és megalá­
zó sóra törnek.

A zsidó világkongresszus le fogja szö­
gezni és meg fogja erősíteni azoknak egy­
ségét és szolidantá át, akik, a zsidó népi 
közösséget alkotják abban a harcban, mely 
a zsidóság életre és munkára való jogainak 
megvédésére és szellemi javainak megőrző 
sére vállalkozik, mely javak az emberi 
kuliura értékei voltak és maradnak. j

Azoknak a kérdéseknek a meaoldása, i 
amelyek az erkölcsi és anyagi létükben ve­
szélyeztetett zsidó tömegek meomenté e 
kapcsán merülnek fel, a kivándorlási áram­
latok megszervező se és irányított szabályo 
zása, a szociális segélyezés megszervezése, 
s^‘ /Tje néhány feladat azoknak r.agv f 

[ együtteséből, amelyeknek megtárgyalására I 
i hivatott a zsidó világkongresszus. ;
1 A Cionista Kongresszus és a Jeioish 

Agency mellett, amelyek a zsidó nép légi- 
' íírn képviseletei a Palesztinái országépités 

müvében, a zsidó világkongresszus o zsidó 
nép tejelsöbb képviseleti fóruma lesz a világ 
többi népeivel való viszonylataiban.

Románia zsidóságának a közeli napok­
ban kel! kijelölnie választoltjait az első 
zsidó világkongresszusra.

Mint a kü önhöző zsidó szervezetek, in- '■ 
tézmények és testületek kiküldöttjei, megala- ! 
kilőttük a Zsidó Világkongresszus Romániai ] 
Központi Bizottságát és ebben a minőségben I 
vállaltuk a megbízatást arra hoay közöltük 
a zsidó tömegekkel a zsidó világkongresszus • 
eszméjét és céljait és előkészítsük a kon- S 
gresszusi delegátus választásokat.

Hisszük, hogy felhívásunk nagy vissz­
hangra fog találni a romániai zsidó lakosság 
körében és felismerve az első zsidó világ- 
kongresszus történelmi jelentőségét lelkese­
déssel fogja elküldeni képviselőit Genfbe az 
ország szidósága.

A Zsidó Világkongresszus 
Romániai Központi Bizottsága

— Hogyan alakult át Palesztinában 
egy asszimiláns lapszerkesztő - cionis­
tává. Érdekes esemény volt, a* az előadás, 
amelyet Havas Emil az uzhorodl „Uj Köz­
löny" szerkesztője tartolt, nagy és előkelő 
közönség elolt. Jelen voltak a kormányzó, & 
polgármester és a város társadalmának szine- 
Java. Havas Emil most érkezett haza Palesz­
tinái útjáról, és rendkívül lelkes szavakkal 
ecsetelte a palesztinét országépités jelenlegi 
helyzetét. Havas szerkesztő előadásának ér­
dekességet fokozta az Is, hogy Havas mint 
igazi asszimi'áns zsidó mostanig ellene volt 
a cionizmusnak, de a Palesztinában látottak 
meggyőzték arról, hogy a zsidóság u'ja, egye­
dül és kizárólag Poleszfinán át vezet a jobb 
jövő felé. Azt est jövedelmél a Zsidó Nem­
zeti Alapra fordilolfák.

Zsidó humor
A GYÁSZRUHA

Krauszné mélv gyászban megy az utcán, 
szembe jön vele Grün és megkérdi:

— Frau Kiausz, csak nem halt meg a 
férje ?

— Nem.
Hát ekkor miért hord gyászruháf ?
— Tudja, az uram olyan rosszul bánik 

velem, hogy most újra gyászolni kezdem az 
első férjemet.
LAUTER ANTISEM1TEN

Reb Jankel, aki sokáig a Chevra szolga* 
latéban volt, találkozik az uccán egyik isme­
rősével.

— Hót veled mi van ? — kérdi az.
— Munkanélküli vagyok, elbocsájíotfak s 

Chevráló!
Miért ?

Miért? Miért ? Liuier / ntisemtten. 
ZSIDÓSORS

- Egyik dikiafurás allamban, ahol nem na- 
I gyón rajonganak a zsidókért, egyik főember 

nagy tömeg előtt beszédet tarlóit.
Hirtelen nagy riadalom támadt. Az állat- 

kertből elszabadult egy farkas és a tömeg 
közé rontott, A pánik azonban pár perc alatt 
végei ért, mert a tömegből kivált egy hatal­
mas termetű ember és a farkast puszta kéz­
zel megfojtotta.

A szónok személyesen vezette fel a hősi 
és harsány hangon mondta :

— Látjátok, ez a mi népünk. Bátor, fé­
lelmet nem ismerő hős. Mi a neved jó ember? 

Kohén Chájim. — felelte a másik.
Úgy, mondta erre a szónok gu- 

i nyosan — most láthatjátok, milyen a zsidó. 
Még egy szegem, védleíen állatnak sem biz­
tos mellette az élete,

TRISTAN BERNARD ÉS AZ EBÉD
Trisztán B mnardot, a kiváló zsidó humo­

ristát meghívták ebédre. A többi meg hívott 
vendeg mór előre örüit, hogv a híres író kö­
rükben lesz. Azonban a meghatározott időben 
Tristan Bemard nem érkezeit meg. A házi 
asszony egy kicsit nyugtalankodott és telefo 

jj nált az Írónak. Se nmi válasz.
Másfélórai vá akozás után kedvetlenül 

ültéi; az asztalhoz. Bevégezve az < bedet, a 
háziasszony újból telefonált a humoristának 
Lágy és .nagyon ismeri hang felelte :

—’ En vagyok, Tristan Bern; rd.
—• Hogyan kedves mester, ön az? Talán 

í beteg?
j Egyálfa én nem. De miért kérdezi ked-
| vés asszonyom ?
| Na et kellett volna jönnie hozzám
| ebedre. Vagy talán már nem emlészik rá?

— De emlékszem.
— Oly sójáig várakoztunk önre. Miért 

| nem jött ?
— Mert nem volt étvágyam.

A KIS MENDELI ÉS A NAGY NŐ
A kistermetű Mendelinnek egy irlóza'o- 

san nagy nő fényképét mutatja be "a házasság- 
közvetítő.

— Ez nagvon nagy darab nő — mondja 
Mendeti — nem hiszem, hogy ezzel én bol­
dog lehetnék.

Hja kérem, — fuvolázza házasságköz- 
velltő — házasságban a boldogság olyan, 
mint az osztály sorsjáték, szerencse dolga.

— Igen, igen kérem, — mondja Mendell 
de én mégis jobb szerelnék egy nyolcad 

sorsjeggyel Játszani.
KOLLEGÁK

Laufer, aki suszter, találkozik az ismert 
orvostanárral, akit tpy köszönt:

— Guten Tag, Herr Kollege 1 
— Én nagyon Itsdelem magát — szól a 

fanár de azért kollégák fán mégsem vagyunk, 
én orvos vagyok, maga meg egy derík iparos.

— Wir sind doch Kollegen, — feleli Lau­
fer denn wenn Sie eit er Kranken verpatzen 
sagt mán, Sie sind ein Schusler und wenn 
ich schlech'e Schuhe mach, sagt mán, tch 

‘ versfeh e krank . . .
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